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Donnerstag, den 6. Dezember 1928

30. Jabrg.

Gtenern.

Die file ben Monat Dezember filligen Grund~
vermdgens~ (Grund- und Gebiubdefteuern), Hams~
zins~ und St: n, Deichk und
landwirtsehaftliche Unfalibeitriige fowie die
riickstiindigen Gewerbe~, Hundesteuern
undb Schulgelder fir das 3. VBierteljahr find bis
Sonnabend, den 15. Dezember bei unjerer
Sammerei einguzahlen.

Fiic alle nad) dem 15. Dezember cingehenden Bes
trige miiffen 10 vom Hundert Verzugszinsen
votweg erhoben mwerden.

Semberg, den 5. Degember 1928.

171) Der Magifteat,

Die Steuerharten fiir 1929

find von ben Lohnempfidngern ober Arbeitgebern Montag,
ben 10. Degember, von 8—12 Uhr, in der Stadtjdyreiberei
abzubolen

Remberg, den 5. Degember 1928.

172] Der Magiftrat.

TNeues in Kiivze.

. Der englije Uufenminifter Chamberlain erflirte im eng:
fifden Untethaus, daf Deutjdland ouf Grund des Nrtifels 431
des Berjailler Bertrages Tein Redt auj Raumung Habe, weil
ts feine Sdulden nod) nidit refilos bezahlt Habe.
¥ Die deutjde Del ation fiie die 53, R in Qugano
reift om Freitag ab. Sie fteht unter Fihrung des §:eid’;snuﬁen=
minifters. v
* 3In Ludbwigshafen Begann Ber grofe Sndujtricipionage:
progels, defen Drabizieher die frangdfiide Bejabung ijt.
_ % Im Reidstag wurde die Ausjprade iiber die Anirige nnd
Interpellationen diber die landwirtjHafilide Notlage beenbet.

iinfidhriges Nofprogramns;

Reifserndhrungsminifter Dietrid)-Baden Jpridt im.
Heidistag. 4

o=+ Berlin, 4. Degembet.

Der Reidstag bejdiaftigte fidh am Viontag mit Inters

Tationen und Antragen der veridhiedenen Parteien, die

i) mit der Motlage der Randwirtidajt befagten. Es lagen
nidyt weniger als 137 Antrige vor,

Abgeordneter Dr. Hermes (Sh:? begriinbete die Inters
pellation feiner Frattion und erfldrte, die Notloge der
veutihen ‘Qandwirtidhaft halte unvermindert an. Der nadh
bem Ed)ieleid%eu Notprogramm bejdrittene Weg, bejonbders
gur Abjagforderung, bdiitfe nidht wieder verlajjen werbden.
Die Rinsbelaftung betrage mehr als eine Milliarde, fet um
ein Wiertel hoher als vor dem RKriege. Jn der Lamndwirts
jhajt Berride eine verjweifelte Gtimmung. Der Redner
forderte, dak die Ugrarpolitif aus dem politijhen Kampf
Berausgenommen und entgiftet merde. ¢

Abgeordneter Vadjmann (Dnt.) begriindete die deutjde
nationale - Snterpellation. Yuch wenn fidh das Iotpro-
gramm_ weiterhin jo ansgewirft Haben werde, wie es bei
sinem Teil der Maknahmen ver Fall fei, fei eine gefidherte
Brundlage fiir die ECriftenzmiglichieit der Qandwirtidhait
nicht gegeben. Die Uriadhen fiir die bedrohlidke Rzge der
Qandmirtidaft ldgen in der bisherigen Soll- und Hanbels:
pofitif, die ben Bediiriniffen der Landwirtidait nidht ges
niigend angepaft mar in den Hoen Bifentlichen Qaften,
in ben anferordentlih angewadienen fosialen Abgaben
and ‘in den Milliarden-Reparationstributen. Worte find
gentug gemedielt. fakt uns endlidh Taten fehen.

Reidigerndhrungsminifier Dietridh
ftellte unddit felt, dak naturgemdh bet feinem Dienit-
antritt das Shiclelhe Notprogramm erft gu einem fleinen
Teife ausgefilhrt war Weberhaupt nody nicht in Anjprud
genommen fefen die Mittel sur Rationalifierung des Ge:
noflenidaitsmweiens. Das umjaljende Problem bder Melio-
tationen — 30 Progent des bdentidhen, landbwirtidhaitlidgen
Grund und Bodens find nod) entwdlferungsbediiritis —
jet nicht in dem Tempo gefdrdert worden, weldhes die be-
oilligten Mittel gejtatteten. Ein grofer Mikitand ‘auf
diefem Gebiete fei der dmierige Inftangenzug, ben
2ar durdy verjdhiedene Mafnahmen su vereinfaden Hoffe.
ol des Motprogramms. fo fubr der Minifter fort, ijt die
Qage ber Qandwirticait iHleht. Die Gefamtnerjduldung
dser Qandwirtihaft ohne Rentenbanfgrundiduld wird auf
11,5 Mitliarben

selhist, die inslajt iiber eine Milliarde. ‘Das Kredit-
problem widit i) immer mebr sum Hauptjtiic der Agra
fi aus. Bei einem Jinsfah, der ungefdhr dem Bor-
!riegsial entipredhen wiirde, wiirde die Qandwirtidaft um
dinte ‘halbe Milliarde entlaftet, wihrend die gejamte Eins
fommenjtener, die fie jurjeit nod aujbringt, 60 bis 80
Millionen ausmadt. Der deutfhe Kavitalmartt it jtindig
iberichist worden. Der Minijter idhikte die Uusland

setidiulduna auf 12 bis 13 Milliarden. Nur eine verniin

tige Qifung der Reparationsfrage tonne einen Friiftigen
Anitok aur Kapitalbilbung geben und die Landwittidaft
entlajten.  Der Minifter bejprach dann bdie vorlieqenden
Antrige, Eine Hinaufiehuna ves Roggen- und Weis=
feniolles miirde die Gefahr Herbeifiihren. daf wir fratt
mit MWeizen mit VehI iiberihroemmt wiirden. Die MeHh1=
3011e tonnten aber infolge der Bindbung durd den fran=
#ilifhen  Hanbdelsvertraa nidht inaufgeleht mwerden. Cine
Jollerhdhuna wiirde audy das Getreideproblem niht ofen;
oielmebr miille man mit Bejdleunigung eine Eintidiung
idaffen, welde die Entmidlung ber Getreide:
preife und die Marttverhilinifje ftudiert und ausgleidt.
Soweit vetlangt werbe. die Jolle fiir lebendes Bieh su
erhiben, Jei bie Negierung au einer RPriifung bereit. Jur
Betdmpiung der Verhiltniffe auf bem Judermartt jei dem
Reidsrat bereits eine Borlage sugeqangen, die den S0l
fiit Berbraudssuder um 10 Marf erhoht. Der
Minifter betonte. dak er, bdie ndtigen IJugeftandniffe
Polens vorausgeiest, pofitin
an dem  Ruftandel des deutid i
SHanbdelspertrages mitarbeite,
Es Jei etwas Kranthaftes, wenn man im iibrigen glaube,
e Sdwierigfeiten mit jollnerijden oder fonjtigen gejes:
jeberiihen Magnahmen beheben au fonnen. Der Minifter
Hinbiate an. dak das einmalige Netprogramm durd) ein
laufendes Produftions: unp Ubjagisrberungsprogramm
:tieit werden folle. Jm RKernpuntt diefes Lrogramms
tehe die Hebung ber Produftion und die Verbeflerung bes
Ubjates von BVieh und Schweinen jowie die vollfommene
i;mgeftaﬂqu bes Mildy- und Molferciwejens. Auf frener-
idiem Gebiete merde bdas Cteuervereinfeitlidungsgeles
tine geeignete Grundlage fiir eine
Feform. des . laubwirtiieitliden Steuermefens
1bgeben. Ter Minifter trat weiter fiir die Reorganijation
s Genoﬁ_r:ni_dpqrtgmeiens_ ein. Der uralte germanijhe Ge-
:"‘;‘r:;slﬁer 1;_gtm7;1hg§1 Ru;c;mmenugeif, des Einjtehens bes
¥ en rir das Gange, fei die Vorausjehung einer Ge=
gnoung, (Beifall) s i
Nady bem Minifter begriindete der Jentrumsabgeord
nete Herp die Interpellation fiir den Weinbau., Der BVollse
patteiler Hamlens wandte fidh gegen die Beftimmungen
iiber die gollfrete Cinfuhr von auslandifdem (ﬁeirierflei;dj,
ich

die eine Ueberfwemmung bes deutjden Marftes nad
gegogen. habe. Dann ergriff der Kommunift Hiornle das
Mott, ver fid) ebenjalls mit der Gefrierfleiidirage befafte.

Sandvittidhaifliche Debatte beendef,

Die Nof der Winger.
o= Berlin, 5. Degember.

Der Reidstag begann jeine Sifung am Dienstag
mit eirer langen Gejddaftsordnungsdebatte. Nad) dem
Bejdlup des Uelieftentats foll eine Wenderung in der
Ausjdupbefesung erfolger, um den Anjdlup der Deutjd:
Bannoveraner an die Bayrijde BVolfspartei su beriidfid)-
tigen. Das Haus dlop fich mit groper Mehrheit eintm
iogialbemofratijen Untrag an, wonad der Vertei:
Tungsjdhliijjel bis gum nidjten Herbit un-
verandert bleibt, jo daf alfo die Anfpriide ber Wirt-
ihaftspartet und der Deutidhen Volfspartei unberiidficy
tigt ‘bleiben.

Man felte dann die Wusipradye fiber die Antrdge und
Jnterpellationen iiber die Jiot der Landwirtidaft éott.
Als etjter Redner jprad) der Abgeordnete Fregbe (Wirt:
[daftspartei). Die Jollerhohung fiir Juder Jei gu begtii-
Ben, aber fie diirfe nidht gu einer Liebesgabe fiir die Grof-
indujtrie werden. Die Regierung follte endlich einen fla-
ren; endgiiltigen BVergicht aui die Weinjteuer ausipreden.
Der Rebner forderte vollfommene Aujhebung bes ol
freien Gefrierileijchfontingents unter allgemeiner $Herab-
Jebung’ des bejtehenden Jollfakes.

Abgeordrieter Tanen (Dem.) war der Meinung, dup
ber deutjden Landwirtihajt nur gefolfen werden finne,
wenn fidh die Landmirte felbjt verjtindigen und iiber bie
Barteigrengen Hinweg die Landwirtidafispolitif nad rein
Jadhlidgen Gefihispuniten treiben. Alle landwirtjdaft-
Tidhen Produfte (iegen unter dbem Preisniveau ber iibrigen
Waren. Die Pierde erjielen nur 60 bis 70 Progent der
Borfriegspreife. Annehmbare Preife beftehen nur fiir
Gier, Der Redner trat dafiir ein, daf das Siedlungswejen
dem Qandwirtidafteminijterium unterjtellt werde, Der
Finangminifter jollte verzichten auf die jest von bden fleinen
Bauern aujgebracyien: 60 Millionen Warf Cinfommen-
jteuer, die nidht die Erhebungstoften lohnen.
¢ Abgeordneter Dr. Herlader (Bayr. BP.) mies auf die
wirtjfaftlide Bedeutung der Landmirtidhajt bin, die fid
in einer Maffenerjeugung dufere, die aflein an Bieh,
Kleilch und Gpedt iiber 9 Milliarden Marf jahrlid) betragt.
Gr Detonte, daf eine Bierfteuererhihung fiir jeine Partei
nidt in Frage fommne.

% Abgeordneter Sdmidt-Qipenid (So3.): Die Mafle der
Steuern werde nidt von der. Landwirtjdajt, jondern von
der jtidtijden %enqlferung aufgebradht, wabhrend die gro-
fpere Benge der Reidhsmittel wieder in die Randwirtjdaft
puriidiliee. e

Reidsernahrungsminijter Dietridh

beantwortete dann die Interpellation su Gunften bdes
Weinbaues. Cr wies darauf hin, daf die Finangimter
von fih' aus nad Cingeben der eriten Nachrichten iiber

vie Froftidiaden ’bereits Steuererleithterungen  gewdhri
gqiten._ Wegen geringen Cinfommens und Bermibgens
jeien die Winger von Den Reidsitenern grofenteils iiber:
baupt: befreit. Wegen ber Riidzahlung der am 31. Degem:
ber filligen 80 Millionen Wingertredite ftehe er mit dem
Neidsfinangminifter in Berhandlungen.  Die  bisherige
Art ber Unterftiibung der Winger, o ertliirte der Minifter
m Sdluf, tann jhon allein aus finangiellen Griinden
tidht mehr fortgeletst werden. Der Minijter exfucht um Ab:
lehnung des wirtidajtsparteiliden Anttages auf Abdnde:
cung der Gefrierfleil ilung. Bon dem Gefrierfletid-
fontingent wiitden {egt 77 Progent ben Gemeinden und
23 Progent den Konjumvereinen sugemiejen. Wiirde der
Hntmg. angenomnien werden, jo wiitden die Fleifder nur
mebr ein gunmunbeztﬂel thres Fleijhverbrauds erhalien.

Ab ter Willitens (Nat-Coz.) begann Eeim Rede
danter groBer Heiterfeit mit der Anrebe: ,Deutjhe Bolts:
Jenofjen.” 2115 der Redner erflirte, ein Staat, der einen
{0 Bohen 3Jinsfup dulbe, fei ein Wudjeritaat, erhielt er
sinen Ordnungsruf.

Abgeotdneter -~ Nebdenriep (CHriftl-Mat. Bauernpt.
bejweifelte den ehrlidhen Willen des Reidstags, dem deuf:
jen Bauer gu Helfen. Der Landwirtidaft fonne nur ge
folfen werbert, wenn bie Reidhsregierung das Handels= und
jollpolitijhe Ruder grundjiklid) herummerfe und den un:
;agt:.:aghd;en Drud der Steuern und jogialen Abgaben be:
jeitige.

Die nidite Reidhstagsfibung findet am Dienstag, den
1. Degember, ftatt, Die lange Paufe it wegen des Rat:
leitages bes Jentrums eingejdoben worden,

2 Milliarden fiir Warteflandsbeame.
Sigung des Haushaltsausiduiies.

Der Daushaltsausjdhup des Reidhstags bejakte
fidh johon feit einigen Tagen mit der Wiebereinjtel-
Tung der Warteftandsbeamten Minifterial-
bireftor Dr. Lotholj Hindigte einen entjpredenden Ge-
Tegentmuri an. ?n der Debatte fiihrte u. a. ber Jentrumss
abgeordnete €iing aus, daf es nidt angehe, daj Be-
amte mit 70 Bis 80 Progent ihres Gehalies auf der Straje
Berumliejen und man fatt ihrer newe BVeamie mit vollem
Gehalt einjtelle. Die gejamic Penjionslajt von Reid), Lan=
Dern, Gemeinden, Reidspojt und Reidhsbahn beirage
2 Milliarden (genan 1,949 Milliarden), das fei mehr, als
bas reide AUmerifa fiir diefen Jwed ausgebe. JIn
einem einftimmigen Bejhlup wurde die BVotrlage eines Ge=
ic}}ies iiber bie Wiebereinjtellung der Wartejtandsbeamten
ceforbert.

Hilfe fiir die dlferen Mngefteliten.
E€rneute Cingabe an den Reidstag.
o=+ Verlin, 5. Degember.

Det Gewerrymafrsbund ber Angejtellten
fat Jidy in einer lingeten Gingabe an den Reidjstag ge-,

- wandt. In diejer Cingabe mwerden folgende Forberungen

vertreten:

1. Die Arbeitgeber jollen verpflidhtet werben, alle: freien
Stellen gemil dem anliegenden Gejehentwurf vorzugsweife
mit dlteren Angejtellten zu bejefen.

2. Die BVoridriften des Angejtelltenverfiherungsaeiees
jollen babin gednbdert werden, da a) das Alters-
rufegeld bereits nad Vollendutig des 60. Lebensjahres
ju gewdhren jt, b) die Rentenleiftungen nur an
eine Wartezeit von 60 Beitragsmonaten: gebunder find.

3. Die Veqrengung der Krijenunterftiibung fiir dltere
Angeftellte joll auj b2 Woden fejtgefebt werden. Die Be-
vorgugung Yol fid) bei der Bejebung von freien Giellen
auf Angeftellte beiderlei Gejhledyts, die das 40, Qebens:
jabr iiberichritten Haben, begiehen. Als BVorausfehung joll
eine mindejtens 10jihrige verfiderungspiliditige Bejdhifti-
qung gelten und eine bdreimonatige, gemeldete Crwerbs:
lofigfeit. - Die BVerpjlichtung bder Wrbeitgeber oIl ruben,
iofern der Wrbeitgeber mehr als 30 jent afler Ange:
Stellten=Gtellungen mit Ungejtellten im aenannten Sinne
Dbejet Hat,

Sreitag Ubreile nadh Tugano.
Wieder RNiumungsverhandlungen.,
e Berlin, 5 Degember,

Die deutihe Delegation fiir die 53. Ratstagung,
die befanntlid) diesmal in Lugano ftaitfindet, 'wird am
Freitag Berlin verlaffen. Gie fheht unter Fiihrung des
Reihsaupenminifters. Ferner nehmen u. a. Staatsfefretdr
p. Gdhubert und Minifterialdireftor Dr. Gauf, det
befannte juriftije Bevater, daran teil

Algemein mwird jeit angenommen, daf die Wufen:
minijter Strefemann, Briand und Chambe
Taiu bdie GelegenBeit Denifion merben, das Ridu:
mungsproblem wieder anjujdueiden. Jn Berliner
SKeeifen rednet man damit, dafj Reidsoujenminijter Dr.
Strefemann unter Hinweis auf jeine lefte Rede im Reids:
tag bie Riaumungsivage crnent vorlegen wird,

Bwiiden der Hegicrung Velgiens, das befanntlidhnidt
mehr ‘Ratsmitglied ift und ba feinen ‘BVertreter -nadh
fQugano enfjendet, und der franjdfijhen Renierung Haber
bereits entjpreciende Berhandlungen iiber bie Raumings:
frage: ftattgejunden, die, wie betont wird, die volle Weber=
einjtimmung bder beiden' Regierungen exgeben Haben.




Aus der Heimat und dem Reidye.

Remberg, den 5. Degember 1928.

Esp. ®as neue Sivdjenjahr 1928/29 hut am 2
Dejember mit bem 1. Adbventsionntag begonnen.  Der
SRupferne Sonntag ift am 9, der Silberne am 16, ber
Golvene am 23. Degember. Dann folgt Heiligabend und
bas Chriftfeft, jodaB diedmal Weihnacdhten aus vier zu-
fammenbangendben Tagen Dbefteht, wenn man, wad fiir
viele Betriebe zwectmipig fein wird (vor allem fiiv Biiros),
den Peiligabend freigibt. Aehulich ift 8 bei FNeujabr.
Der Sonntag nad) Weihnachten fallt auf den 30. Degember,
Gylvefter ift am Montag, Neujahr am Diendtag. Pal-
marum fallt dieBmal auf den 24. Mdrz; der Termin ift
injofern giinftig, al3 ber Palmfonntag als Einfegnungstag
beibehalten werden fann, obhne daf die Lehrlinge fiir den
1. April zu fpdt tommen. Rarfreitag ift am 29. Marz,
Dftern am 31, Mavy und erjten April, Himmelfahrt falt
auf den 9. Mai, Pfingften auf den 19. und 20. Mai.
Das neue Kirchenjahr hat ohne Totenfeft 25 Trinitatis-
fonntage. Plan fann heute die gewif begeichnende Feft-
ftellung machen, dap unfer BVolt den Sinn ded Kirchen-
jabres nicht mebr verfteht. Sie intereffieren fich nidht fiiv
Den Rhythmus bdiefes Jahres, bas neben bem biirgerlichen
Sabr Derlduft, vieles mit thm gemeinfam und dod) audy
wieder  mandyed unterfchiedlich hat. Auch in Firchlichen
Rreifen {cheint uns die Bebeutung ded RKirchenjahres zu
verblaffen. Jn alten Briefen fann man beim Datum nod)
ein Deutliched Suriicfgreifen auf die Sonntage des Kirdyen=
jabres bemerfem. Bismarct 3. B. fannte und vermendete
feinen tirchlichen Ralender.  So fdjrieb er Briefe mit dem
Datum ,Barzin, Trinitatis 1872“ oder ,Friedrichsrub,
Rogate 1884“. Die mwenigften wiffen heute, was ber
Zrinitatisfonntag bedeutet, nod) weniger, mann Rogate ijt.
Und dabei ift der Eirchliche Kalender mit feiner feinen durdh
geiftigten Symbolif, die in iiberrajchender Beobadhtung und
RKombinationsgabe die Reiche der Natur und der Gnabde
miteinander verfniipft, gewif wert, als BVeftand allgemeiner
Bilbung erhalten und aquch einer neuen Jeit itberliefert
3u mwerden.

* Der Krieger- und Landwehrverein bielt am ver-
gangenen. Sonnabend im Bereinslotale ,Hotel Blauer
Decht” fein Diesjdhriges Wintervergniigen, beftehend aus
Songert, Theater und Ball, ab. Auf das Dargebotene
eingeln eingugehen, wird fich eritbrigen. (Jebenfalld bHat
bas Theaterftiict: ,Gin fejdyer Junge” den alten Lameraden,
Angehorigen und Gdften in eine vergangene, alte Jeit su-
riictoerfet und das Solbatenleben mit einer Eleinen, heiteven
Gpijode vor Augen gefiihrt, das bei allen Anmwefenden viel
Beifall ausgeldft hat. Gefpielt murbe von allen  Mit-
micfenden flott mit Jntevefle und Hingabe. Deshalb fei
allen Mitjpielenden auc) an diefer Stelle nodhmalsd hers-
lihit gedantt! Dasd Feft verlief in jeder Weife bei guter
Beteiligung der Kameraben vedht Harmonifdy und ift wohl
ein jeder, ob ijung oder alt, auf feine Roften gefommen.
Die alte Rameradfchajt ift nod) vorhanden und wird .aud
weiterhin geftirtt werden durd) red)t zablreiches Cridyeinen
der Rameraden bei allen Beranftaltungen. .

* Sn Das Qeben Des grofen beutfchen Lieberfiirften
Jrony Schubert fithrte und bdie Auffiihrung, die bdas
Wittenberger Stadttheater am Sonntag abend im Hotel
,Blauer Hecht” veranjtaltete. Das Singfpiel, ,Dad Drei-
maberlhaus” mit feinen herrlichen Melodien zwang die Ve-
fucher in feinen BVann. Sie alle fiihlten fich in das ge-
miitliche TWiener Leben vor 100 Jahren verfest, fie fithlten
mit die Gnttdufchungen, die das Leben Frany Sdhubert
brachte. Jn gang vorzliglicher Weife verftanden s bie
Datrfteller, die Perfonen der Handlung in ihren Eharatteren
3u jdhildern. Und fo fonnte e8 garnicht ausbleiben, daf
reicdher Beifall als Dant nad)y jedem At einjegte. Wir
R R O B A R I T M MR R OVl S RN

glauben dedhalb wohl im Sinne aller Theaterbejudyer dent
Wunfd) auszujprechen, daf das Wittenberger Stadttheater
diefer erften Boritellung noc) weitere folgen laffen modhte.
Gin noc) groperer Tefud) wird dann Hoffentlich der Lohn
fiic diefe Tat fein. Nadh einer Riictipracye mit der Diveftion
tonnen wir allen Theaterfreunden die erfreuliche Mitteiluug
madjen, daB verfudht werben foll, alimonatlich eine Bor-
ftellung u geben. Wir wollen hoffen, dap diefer Vorjay
wirtlid) w die Tat umgefest wird gur Freude aller. derer,
die ba wiinjden, daf aud) in Kemberg wirktlich Gutes ge-
boten mwerden mochte.

Wittenberg. (Ronjiftorialvat i. R., Prof. D. theol. h. c.
Jordan +.) ym biefigen. Paul Gerhardt-Stift verftarh
geftern nadymittag gegen 4 Ubr nad) langem, {dhweren
RQeiden Ronfiftorialrat i. R. Prof. D theol. h. c. Julius
Jordan, der langjabhrige Konfervator der Lutherhalle in
Wittenberg. Mit reichen Gaben des Geiftes, gepaart mit
umfafjendem Wiffen und grindlidem Foridjergeifte, ift mit
ihm ein Mann dahingegangen, der fich nicht nur um die
Qutherhalle, fondern dadurd) aud, um Wittenberg felbit
unverganglidhe Berdienfte ermorben bat, deffen Andenten
bei allen, die mit ihm in Beriihrung famen, aujrichtige
@efithle ber Trauer ermecen wird.

Wittenberg im Lichtglanz, fo bheiht die Werbeveran-
ftaltung, die es fich gum Jiel gefest, das faufende Pub-
litum auf die Leiftungsfabigteit der heimifdhen Gejchafts-
welt aufmertiam zu madjen, die dem Eaufenden Publitum
seigen foll, bap die heimifche Gefdhaftsmelt in Vejug auf
die Qualitdt der Ware ven Grofitddten vollfommen gleich-
wertig ift. = Denn fie ift darauf angewiefen, die alte
Gtammiundjdaft ufriedenzuftellen, die immer wieder faufen
foll. Und aller Borausdficht nach ift diefe Beweisfiihrung
gelungen. e BVervanjtaltungen mwiefen trof des fdhlechien
LWetters einen fehr grofen Vejuch auf. Vor den Schau-
fenftern Der am Schaufenfterrwettberwerb beteiligten Firmen
ftauten fi) bie Menfchen, oft mufte die Verfehrspolize
ordnend eingreifen. Neben bden delorativen Schaufenfter-
beleudhtungen waven aud) die Sehendwiirdigteiten der Stadt
durd) Scjeinmwerfer beleudtet, die eine gang hervorragende
Wirtung bei der Stadttirche und im Sthlohofe erzeugte.
Am Nachmittag vor Beginn der Beranftaltungen fand eine
turge Befprechung der Lichtmwoche vor den Jeitungsvertretern
ftatt, bie von einer groferen Anzabl von Mitarbeitern be-
fudt war. JIn feiner Befprechung erlduterte Dir Flamig,
wie Wittenberg dazu gefommen fei, eine Lichtmodhe ju ver-
anftalten. Biele Gefchdfte gingen verloren, weil die Grof-
ftadt mit ihrem Licht die Kaufer entloctr. ©3 mwdre aber
moglich, bdiefe Raufer juriiczubalten, wenn die heimifche
Bejchaftamelt fich) ebenfalld des Lichtes als Retlamefaltor
bedient. @r erfldrte ferner, dap die BVeleudytung der Strafen
bei bem Selbftioftenpreis des Stromes von 15 Pfg. pro
fm. pro Stunde 15 Mark Loftet.  Su diefer. Summe Edmen
allerdingd noch) die Koften der Jnftallation. JFnsgefamt
find an 36 Gtellen ber Hauptjtrafen Veleudhtungsletten
angebracdht, Ddie im gangen 4000 Lampen enthalten. Die
Gefdhdftahaufer meifen 7500 Lampen auf. Jm Rahmen
ber: Beranjtaltungen fand gang befonders die Alarmierung

"Der’ Feuerwehr nterefle, die mit Den ikugeitlicher Feuers

[6{chgerdten . einen Dachituhlorand im Rathaus betdmpfte,
der durd) Magnefium taujhend dahnlid) dargeftellt rourde.
Qidhtbdlle in allen Salen bildeten ben Schluf des Tages.

Diitben. (Nad) dem Wajchen die Wifdhe verbrannt.)
Gine unangenehme Ueberrafchung erlebte die Frau Ddes
Poftbetricba-Affiftenten Laasd ausd der RitterfiraBe, ald ji
bes Morgens die Wajchiliche betvat und den groften Teil
ibrer bereits gewafdjenen Wajdhe verbrannt, einen Eleinen
Rejt fogar nody fohlen jah Die Wa lag auf einem
etma einen halben Weter vom Wajchteffel entfernten Tifche.
Frauw & Datte' am AUbend vorher nodhymals gefeuert, um

am nadften Morgen mwarmes Waffer  su haben. Wabhr-

fdheinlidhy infolge Ded grofen Sturmes in der Nacht waren
Flammen und Funfen aud ber Feuerung ober aud dem
Afchenlodye heraudgejchlagen und haben dann herumliegende
Holzmollreite jur Entzlindung gebracht Der Schaden be-
lauft i auf einige Hundert Mart, ift aber durch BVer-
figerung gedect.

Bad Sdmiedeberg. Die bdiedjahrige RKurgeit unjeres
ftadtifchen Gifenmoorbades ift am 30. November zu Gnde
gegangen  Mit gufammen 3388 RKurgdften hat fie uns
wieder einent Reford gefdaffen; denn bie bidher erreichte
Hochitzahl eined Jahres, die im Jahre 1913 mit 3033
PBerfonen erreiht mworben mar, ift damit mit rund 350
Perfonen iiberholt wordben. Gegen dad Borjahr ergibt fich
ein Mebr von 427.

Afdersleben, 2. Dez. Vor ca. vier Wodhen fam bder
Jnbhaber des hiefigen Konfeftionsgeldhdfts Hoffrichter da-
durd) ums Leben, daf er mit dem Dotorrad in den An-
hinger eines Lieferautod fuhr. £ mwurde entfeslich ver-
ftiimmelt. Seine eingige 19jdhrige Tochter, die an ihrem
Bater mit abgdttijher Liebe hing, nahm fich den Tod des
Baters fo fehr zu DHerzen, dap fie fih in einem Anfalle
von Sdymwermut mit Leuchtgas vergiftete. Erft vor vier
Wodjen Datte fich dbasg junge Mdadchen verlobt.

- fehuborf. Criparnifje oder sCriparnifje
Bon dem Diefigen Gendarmeriebeamten wurde ein Bettler
jeitgenommen, der fi) im Befige eines Sparfafjenbudyes
der Gtadt Gera befand, auj das erft vor einigen Tagen
1700 Piaxt eingetragen worben waren. Der Fejtaenommens
Datte aud) einen grogeren Barbetrag mit fid). Cr ift ein
Atbeiter Heintid) Fr., der mit Shniirjenteln haufiert. Cr
behauptet, jid) bas Geld erjpart ju Haben, dodh) fpredhen die
Umitinde fiir einen unehrlihen Ermerh.

Jefien (Cliter). Gdhneidemiihle in Flammen.
JIn den Abendjtunden brad) in der Sdhneidemiihle des
Gigewerts Lehmann und Sobhn Feuer aus, das in den vor-
handenen Holgoorriten reidlide Nahrung fand und fich
infolgedefjen jehr fnell aushreitete. Durch den herridhen=
den jtarfen Gturm famen auberdem das Wohnhaus Jowie
einige Sduppen, in denen fehr viel Holz lagerte, in Gef
Es gelang jedod), das Feuer auj jeinen Herd ju bejchrd .
Die OCdneidemiihle mit vielen wertvollen Majdinen

annte allerdings vollitdndia aus.

. Rudoljtadt. Waidmanns Heil! Bei einer Treid-
jagd in Gloftulm wurden von 14 Sdhiifen und 10 Trei-
bern — ein Haslein unb ein Kaninden jur Strede gebradt.

Popned. Unjere Jeit BVon der jdhleidenden Al-
gemeinfrife in der Tegtilbrande ijt aud) unjere Gtadt in
Mitleiden|dait geogen worben. MWegen Mangel an grope-
ren Auftragen mupte [don vor Woden einer betridytlicen
3abl von Utbeitern gefiindigt werden, und nun jah fidh eirt
weiteres groperes Unternehmen gu Ddiefer ihm Jeibjt hart
erjpeinenden IMafnahme geswungen; judem liegen von
einigen Betrieben nody Teiljtillegungsanirige vor.
> Sie:m{wti. Mallenandrangder Bettler. Be-
jonbers ftarf maden fidh, wohl infolge der allgemeinen
Notlage, in der lehten Jeit die Vettler bemerthar. Cs ift
faft wie gur Jeit ber Inflation. Leider gibt es unter den
Bettlern viele, bie durd) 1hr Unjtreten eigen, daf fie Eut-
gegenfommen nidyt verdienen. Auj manden Bauernhijen,
Dbie gerabe am Wege liegen, jpredhen an einem Tage oft
viele Menjdhen vor. Da wird dann wohl die Hausfrau
. JeIblt am bejten wifjen, wie grof die Gabe gu bemefjen ijt.

Wenn man wirflid in Not ijt, dann i}t einem audy jede
Gabe redt. Gehr ojt aber fommt es vor, daf bie jogenann-
ten Notleidenden Forberungen ftellen, die nicht gerade be:
[theiden find. Wenn fie dann nidt erfiillt werden,
Drofungen und Harte Worte. Das ift wenig erf
Und dod) wird es nicht leicht fein, dem Unwejen ju jteuern,
da es frof aller Fiirjorge immer nod) viele gibt, die auf
die Mildtatigfeit anberer angemiefen find.

Miihhaujen. Diebin erwijdht In einer
ten Gpin wutden feit Woden raffinierte

bereien beobadhtet, ohne dak es ben eifrigen Bemiihun
gelunigen 1 den Dieb bei feiner Tat t gu iiber=
fer. wutde als Titerin eine in der Fabrif be-

Gvas Ontfiibrung

Roman von Hans Land.
3. Fortfebung.) (Raddrud verboten.)

Diejes Bitt: und - Bejhmworungsidreiben Hatte die
Frau, deren Hers es Hatte rithren jollen, nidht einmal ge-
Tefen. Der Notar jandie es an den Ablender mit diejem
energijfen Begleit|hreiben zuriid; %

»Namens und im Auftrage det Frau Profefjor Winter:
thur, Berlin-Nifslasiec, jende i) Jhnen den an meine
Pandantin geridieten Brief anbei juriid mit dem Be-
amerfen, baf Frau Profefjor Winterthur feinerlei Mittei-
Jungen — welder Art fie aud) Jeien — von JFhnen wiinjdt.

Hodadtungsvoll: Kleinholz, Rotar.”

Dieter wurde rot und blap. Sdweigend jtedte er den
Brief in jeine Brujtiafde.

»Ote [hidt dir deinen Brief ungelefen Furid. Idh

n es mit denfenr. €in Teufelsweib,”

Die Baronin ballte die Fiujte, 0g aus ihrer Jigarre
ibife Wolfen, die fie wiitend iiber den Tifjdh Hinblies.

Beide jhwiegen erneut.

Dann begann die Baronin wieder, und Dieter be-
aerite es an ihrem Tone: fie gwang fid), ruhig ju bleiben.

et hore einmal — bu! Wit jehen dod): die Frau
it harten Gemiits. RKalt, egoiftij) — und id jage es mit

t Ueberlegung: niedertraditig, biswillig. Wenn du

bas erfannt Baft — und das Baft du mwohl, nidht
vahr? — Jo fallt jeht einfad) Ddie Pfliht auf
i, Dbein RKind aus jolden Hinden ju  retten.

Gie Joll — fie darf dein RKind niht in ihrer
kq;et}en At grofsiehen. Das darfjt du nidht dulden. Darfit
©s nidht jugeben! Tebt Hojt du einfad) die Pflidht — Horjt
Bu, Jann? I fage: die Pilidht, dein Kind aus folden
iDanden gu retten. Dein Mabdel darf nidt jo werden, wie
{biefe Frau ift. Jebt verlange id) von dir, reile nad) Berlin,
jumm iht das Kind fort — mit Gewalt voer Rijt — wenn
{Tein anderer Weg Bleibt.“
»3 made mid jtrajbar, Mutter.”
,0ibt es wittlid) jolde Gejese? I fann das faum
auben. Das moralije Redit ijt auf deiner Seite. Das
dod) — das mup dod jeber verniinftige Ridter er-
nuen und gugeben. Das moralijde Redt u n d das natiir-
... Solite man diejen Standpuntt bei eud in Deutich-

Tand nidt anerfennen, jo Iliege i) mid) trogdem wvon
feinen Bebenfen Hinbern, wenigitens zu verfudjen, mic
mein Redht ju Holen. Was fann dir gejhehen?”

o fann wegen Cntfilhrung mit Gefangnis beftraft
werden. Go fteht es im Gejes. ITh Habe mir das Deutide
Gtrafgefesbuch fommen Ilafjen und dieje Veftimmung darin
gefunden.” — , Wieviel Gefangnis jteht daraufj?“

»Das ift im Geles nidht beftimmi. Dort fiehi: Ges
fingnis. Der Ridter bejtimmt bas Map. Cinen Tag —
ober einen Wlonat ober ein Jahr.”

»om — gleidgiiltia. Die Frau jagt dir den Kampf an,
seigt fidh jeder Berjtandigung abgeneigt, [didt dir deinen
Brief guriik, ©ib mal Her. IJh will ihn lefen.”

Dieter jog den Brief aus jeiner Brufttaide, gab ihn der
Baronin.

HReid mir mal meine Brille, dort auf dem Schreib-
tijd) liegt fie.“

Dieter holte das Verlangte. Die Baronin fefte die
Hornbrille auf, dijnete mit dem Falzmeljer Dieters Brief,
las ihn aujmerfjom. Dabei raudyte fie wie ein Shlot.

pDieter, dielen Brief hebe jorgiditig auf. GSted ihn
au dir, wenn du nad) Verlin reijt. Kommt es jum Gtraf-
verfahren gegen did), Jo muf der Brief dir bie Sympathie
ber Ridter gewinnen und deiner Gegnerin jhaden. Denn,
wer ihn lielt, mup jugeben, deine Wiinjde find befdeiden.
Wer jie abjdldgt, der ift hart. Aber, wenn du das Hers
auj dem redyten Fled Hajt, jo fommt es nidht gum Progeh.
Wenigitens nidht in BVerlin und nidht vor deutjden
Ridtern.“ Dieter jah die Freundin verjtindnislos an.

»Rein — Junge —“ rief fie und jHlug mit der Faujt
auf ven Tild), daf Tafjen, Loffel und Teller flirrten, ,ECs
fommt nidht dagu! Die Frau fordert dich Heraus, verhohut
und frintt bid). Gut aljo. Kampf. RNimm ihn auf. Mit
allen Qijten, die er fordert. Iimm ihr das Kind. Cnifiihr
es im luggeug; fhaif es mir her, Und Hab id) es hier bei
mir — id) Jhwore dir, fie joll es niht wiederfinden. Dafiit
fteh id) dir gerade. Gie jindet es nid)t mebhr. Dann joll
ftie_mid) vertlagen, Bier in Dinemarf. Hier befommt fie
nidt redit. Das weif idh).«

. Dieter laf jtarr ins Qeere. Die Baronin Hatte nod
nidt das Gefuhl, ihn iiberseugt — ihn jur Tat beftimmt
3u Haben.

Hein,” tief fie, ,es gibt gar feine andere Qojung. I
fehe dod), wie die Sehnjudyt an dir gehrt. Du findejt Teinen
Frieben, ehe du mit diefer Harten Frau um dein Kind
getdmpft Dajt. Cs bleibt dir fein anderer Weg, fie jwingt

- Didh) gu Ddiefem.”

Nodh) immer fdhwieg er — briitete vor fih) Him.

»Was fiirdtejt du venn?

»Deit Gfandal,” fagte er [leife.

»Der frifit dodh) nidt did). Cr trifjt bi
allein! Jeder rechtlich Denfende mup ihr d
Jhieben. Nimm den fdhlimmiten Fall
ai, die RNidhter dort bei eud |pradhen
— Ddas ijt |o gewip, wie die Sonne |
fie dir das Hochjte Paf mildernde
Gut, jo geh du ¢in paar Woden ruhig ins G gnis. Das
{thadet deiner Chre nidits. Du fehrjt als Wdrtyrer in
die Freibeit suriid, als ein Mann, der Gtrafe litt, um
einer Tat willen, ju der ihn Vaterliebe jwang. Aber dahin
barf es ja gar nidht fommen. Das wire Do) der jHlimmijte
Fall. Du muft das RKind Hierher jHaffen. Und Haben
wir es hier — dann wird, i) biirge dir bafiir, feine Rede
Jein von Girafe und Gefangnis. Hier bei uns, das wirft
du fehen, bift du im Redt und wirjt du fiegen.”

Dieter jtand auf. Nod) einen Augenblic fah er [ill
%nr fih hin. Dann nidte er und reidte der Baronin Heide

dnve.

»Du Bajt reht, Mutter. Mir bleibt nidhis anderes
iibrig. I reife iibermorgen. Jch Hole mir mein Kind.“

Die Baronin jah Dieter mit einem Blid an, als wollte
fie jagen: GEnbdlidy!

3n diefer Nadt fuhr Frau Lifelotte Winterthur mit
einem Gdredensidrei aus dem Shlaje hod). Gie madte
idt, jah fid) in ihrein Shlafzimmer gedngjtigt um, Hordte
nervos in die Gtille.

RNidts regte fid). Gie fah auf dbie Uhr. Drei.

Wie ihr Hers flopjte. Gie Batte getrdumt. Cin
Mann war in der Nadht in ihre BVilla eingedrungen, um
Godjen gu rauben. Natiirlih Codhens BVater, dicjer ver-
fradyte Gpieler, der, jeiner Sdulden wegen, ins Ausland
Hatte fliiditen miifjen. Gie Hatte im Traum gefehen, wie
et in Codens Shlafzimmer eindrang und auf des Kinbes
Bett losging.

Cr war ein Abenteurer — und man durfte ihm wohl
das Uebeljte gutrauen. Der Gedanfe an diejen Mann, der
ab und gu brieflihy Anndherungsverjude gemad)t Hatte,
wohl unter dem BVorwand, er fehne fid) nad) jeinem Kinde,
Datte fie \don feit langem gejtirt unbd gedngjtigt. Wie war
fie eridroden, als ein Brief aus Danemart anfam. 3Ju
fatal, dag der Benjdh in folder Nahe lebte. JFhr wire
wobler, er fafe in Amerita, Jo weit fort jedenfalls, daf
ihn nid)t eine gelnitiindige Reife hierher bringen fonnte,

(Fortiekung folat.)




Seht einmal her, so mufi man’s machen.
1. Scheuerlappen anfeuchten

3. Gegenstand reinigen und
4. sorgfiltig trockenreiben.
Das ist die ganze Scheuerkunst.

Neu bleibt afles durdh~
ATA Henkel’s bewdhrtes Putz- u. Scheuermittel.

. etwas , A ta” aufstreuen

Connabend, den 8. Dejember,
normmagg 10 UPe verfaufe i) auf Dippes Blan, Parnig
i Qtefem—ﬂiexitgfabeln

ca. 35 rm ftarfes Fief. Rollhol

offentlih meiftbietend. Sammelplag im Sdhlage (‘Barmgcr 2Weg an
Der Grenge Oppin—Parnis).

Max Dafe, Holzhandlung, Landhaus Jichiejewis

Brenuholz-Verfauf

Sorjtrevier Sadwil

Dienstag, den 11, Dezember 1928, von 10 UHr ab
dffentliy meiftbietend

ca. 90 Fiefern GtangenBhaufen

70 fiefern Nupjtangen

50 rm Gid)., Bi.,, Kief. u. Crl.-Gheit und Rollen
4 rm Grl. (2 m Ig.) trod. Pantoffelholz

20 Qabeln Kiefernreifig

4 Gdoct trodene Reifighund

Sammelort am Forfthaufe. Bedingungen im Termin

W. Dake

Wichtig fiir Kranke!

Rechtzeitig vorbeugen!

Vollig kostenlos erhalten Sie die lustrierte
48 Seiten Broschiire liber die erfolgreichen, Grstlich
empfohlenen Kriuterkuren.

Waldflora
Ke:n Teel

Nur diese Packung

il
(Thiir.)
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fAn den Sonntagen vor Welhnachien

find unfere Gefchafte

von 11 bis 16 Uhr gedfnet.

Wir bitten unfere werte Kundidhaft mieht wor
11 Uhr ju fommen, da der Berfauf vor diefer Jeit
polizeilich bei Strafe verboten ist.

faujmiunijde Bereinigung Kemberg
0000000098206 LBOBDRELEY

Praflische Weihnachisgeschentis!

Chinablau und Goldrandgeschirr

Tafel-, Kaffee- und Sahnenservice, Kiichengarnituren,
Wasserservice, Kuchenteller, Obstschalen, Konfekt-
korbchen, Eierservice, Butter- und Késeglocken.

*

Wein-, Bier- Tee- und Likdrgldser, Tabletts, Tafel-
aufsitze, Bowlen, Wein-, Bier- und Likdrservice.

l Aschenbedher = Vasen

Richard Arnold, Kembera, Leipziger Sir. 64/65
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Fiiv das Weiknachisfest

empfehle ich

feten-, Jiinglings- nnd Knaben-Ansiige

Bleyles Knaben-Anziige

Bleples Stridwejten

Wijter — NRodpaletots — Lodenmintel
Gummimintel, Windjaden, Sodenjoppen

Damen- und Kinder - Mantel

in aparien Neunheiten

Kinder-Kleider  Siridfleidchen
WViiigdhen  Jadden  Basfenmiifen Pliijdymiigen

Wilk. Weydanz, Ketmbery

Sonntags vor Weihnachten von 11—6 Uhr gedffnet.
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am 2., 3. uud 9.
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Deranftalter:

Licht- und Wraftwerhe Wittenbers G. m. 6. 1., Tuftallatenr-

Ueveinipung JWittenberp, Werein fiiv Handel und Gewerbe E.U., Swediverband

veveinipter Innungen, Vevein der Gaft- und Schankwirte ittenberg und Wmp.,
Stadiverkehrsamt Mittenderg — Protehitorat Mberbiivpermeifter Purm

Beleuchtungen:

Borfiihrungen:

Praditbelendhtung der Sivafen

Plathonserte

Sdjeinmerfer- und JFlutbeleudjtung
iffentlicher Gebaude

Feuermehriibungen — Behdmpfung
cines @Grofifeuers

Sonderausfielungen und
Beleuchiung der Gefdidifte

Rundfunkuoriviige duvch
GroB-Lautipredher

Sichaufenftermwettbemerh mit
Preisuerteilung an das Publikum

Renue-Uortrige des Stadttheaters
Lichthiille, Verlofungen

e e ChtiftGaum fiie Pife? | -

Rusfiiheliche Programme fpiter?

Sonder-Kraftpoftoerbindungen nach allen Ridhtungen?

Rehtet anf Seitungen und Bekanntmadiungen)
Rusfiigeliche Programme [piter?




Schiitzenhaus

Vor kaum 14 Tagen noch in Leipzig im Theater der 3000
Alberthalle ~ Kristall-Palast

am Sonntag abend punkt halb 9 Uhr schon in Kemberg!

Zwei schone Menschen, die von aller Welt geliebt werden Zwei Namen, die mit Ruhm
iiber die Erde gehen, Camilla Horn — John Barrymor in dem bei-
spiellosen GroBfilm aus den brennenden Tagen des RuSBlands von gestern.

Der rote (19 Der grofie
Sturm s, Wetterleuchten* 52w
Ein Filmgemalde von groBter Wucht und eindrucksvollster Darstellung aus ]ungsfer ge-
schichtlicher Vergangenhen Ein Film, wie er der aufhorchenden Welt noch’ nie gezeigt
wurde, und wie er in absehbarer Zeit nicht wieder geschaffen werden kann.

Bubis bester Freund Ein gefdhrliches Raubtier
Lustspiel Kulturfilm
Ufa-Woch hawu, das Neueste vom Tage

Anzeigen . .. s s iorgen Spnugeigq

fpdtejtens 9 Uhr vormittags

sollte jedes Kind 6 Flaschen
SCOTT's EMULSION nehmen.
SCOTT fordert das Wachstum,
kraltigt die Knochen und beugt ge-
gen Rachitis und Skrofulose vor.
SCOTT ist als Nahr- und Krafti-
gungsmittel Kindern und Erwach-
senen bestens zu empfehlen und
wirdinallenErdteilenvonMillionen..
genommen. Verlange nur Original,
SCOTT mit dem Garantiestreifen
in allen Apotheken und Drogerien.”

Depot: Lowen-Apotheke, Elbe

exbeten.
grofere Angeigen bis Donnerstag 5 Uhr,

Berlag der Kemberger Jeitung

Cpedfuden
Biaderei Matthel
Gimtliche

Swiadte - Gewirie

Blauer Hechl®
Markt ” Markt

empiteflt billigft

3. ©. Glaubig

Der
ldhlhelm

Bund der Frontsoldaten|
Sreitag, den 7. Dejember, «abends

Radfahr.-Verein Wanderlujt

Gaditz

Conntag, den 9. Degember, abends 7 Uhr
im Bormannfdyen Lofale

Kriinzchen
mwogu ergebenft einlabet Der Vorjtand

Sonntag, den 9.Dezember, abends '/, Uhr

Der schonste Film der Saison

An der Weser

(»Hier hab’ ich so manches liebe Mal . . .“)

Dieser herrliche deutsche Film hinterldBt einen sehr
starken Eindruck. Neben der miérchenschonen Land-
schaft des schdnen Wesertales ist man mitgerissen von
der Handlung, die eine Filmgeschichte von echt deutscher

Wesensart erzablt.

Dieses herrliche Programm wird ergdnzt durch ein préch-

tig zusammengestelltes

Beiprogramm

Jrijches l E ttb" ul' 1,9 Uhe im Palmbaum
Rindfleijcy [0 TEIOUCIINGR gerjamminng
b getaud). Sd)euﬁfd) Gifdheinen aller Rameraden ift Pflicht
111% 5 fﬁfﬂ%e i{gg"&e Gptotten Der Orisgruppenfiihrer
empfiehlt ouis ter fiehlt ftandig frif
geossoesososy il L R Rabfagter-Beteln Germguia
stag, abendbs Halb 9 U
s Upfelfinen o im Detomelofol Giperpmss
¢ Mowdorinen  § Zahn-Atelier Mitaliedee  Verfammlung
ftif@e S’eigen s Gridheinen aller Mitglieder ift er-
s meue Siingiipfel ) F . G enz el forderlid Der Borftand
YUprifofen 9 Dentist Voranzeige
: Birnen Piirfidge ? Vollst. schmerzlinderndes ﬁ“[el Bi[me[ ﬁe [ :
e Pilaumen S Zahnziehen
¢ empfiehlt A. Huhn P! Plombieren in Gold, Gilber Gonntag, den .9. Degember
COCCCOPOOOD _ und Supferamalgam
M“ndhurmunluu; * Anfertigung kiinstlicher @aus fttmes
Zahne in Sautihut, Gold u. -
%eﬁfﬁﬂl f&ff@n unechternt Metallen, fowie Aterltz
@ g Kronen, Briickenarbeiten Gnn:ag, [’ae'{" 9.’7 %”’e”:lh“
%ﬂugf%tgenorlagen und Stittzahne. pon %" ({11 he a |
aquiajten Reparaturen merden fchrell- ~
ﬁinherhm&eteieni ftens ausgefiihut. mwogu freundlichft eiulabest
empfichlt Richard Arnold Gersbed
Brennubor,wagen Gin faft newer groper Am Sonntag wurde im Gafthof
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Beilage 3u Nr. 144 der ,Kemberger Feitung«

Donnerstag, den 6. Degember 1928,

$feberall ﬁrbpi{ﬁauina@m im Rubrgebiet.

B Dortmund, 5. Degember.

Sm Raufe des Dienstag Haben im Bezirt Dortmund
etwa 20 Progent der gejamten Wrbeiterjhaft die Arbeit
wieder aufgenonmen, in eingelnen Betrieben, fo 3. B. bei
ber  Mafdinenfobrit ,Deutjdland” 30 Progent. Der
Deutidhe Metallarbeiterverband Hofft beftimmi, daf bis
Enbde der Wodje 80 Progent der gelamien Belegjdaft wie-
bder eingeftellt fein werden. Aud) in Hamm i}t jofort mit
den Borbereitingen fiir die Wiedererdffnung der Betriebe
begonnen worben. Jnm den meiften Betrieben tourde die
regelmipige Arbeit wieber aufgenommen.

In Dortmund toar fiir den Abend ju einer grofen
fommuniftijhen Demonfration gegen Ddie
Riidtehr ver Arbetter in die BVetriebe aufgeforbert worden.
®s famen aber nur etwa taujend Arbeitsiofe und Rot-
frontfimpfer gufammen. Auch die Hier und anderswo 'an:
gt;efgll}b}’gte Behinberung der Arbeit durth Gtreifpojten in=
erblieb.

_ Die Hodsfen raudhen wieder.

Uniter ‘den erften der Werlfe, die bdie Urbeit wieder
aufnafhmen, war die Firma Friedr. Rrupp A 6., die
Dereits am Montag ‘eine Reihe von Wrbeitern winjtellte.
Unter diejen befanden fidh Hauptjadlih Rejjelhetger,
die bie erjten Borbereitungen trafen. Die Hodofen
haben wieder ju vaudjen begonnen, dodh wird es nod min=
dejtens eine Wodhe bauern, ehe ihnen  rarbeitungsfdhiges
Gijen enttitromt. Un den Martinsdfen find nody eine Rethe
von usbejjerungen, wie fie regelmdgig durd) Ildngeres
Gtilliegen notivendig werden, 3u vollziehen. Wber audh fie
werden in einigen Tagen in Gang -gejet. Im Laufe des
beutigen Tages 'wird allgemein der Betrieb im vollen
Umiang aufgenommen. Da nod) >ine groe Nenge von
Robjtoffen und Daterialien vorrdtig ift, fann die IJn=
betriebnafhme iemlidh raih vor fich gefen. Da am 1. No-
vember aud) der BWerfand fofort erngeftellt worben war,
fqnn jetst diefer unmittelbar vorgenommen érden, o dah
die beratrbeitenden JIndujtrien, die bejonders
in ben Randgebieten wegen Robjtofimangels entweder
Mafjentiindigungen jhon vollzogen oder ausgeproden
haben, die Atbeit jofort tieder aufnehmen fonnen.

Somit evjtredt fid) die Wirtung ber Asbeitsaufnahme

Nene Welireife dor ,Cmden

Lahe y r-

2 =
RAusfahrt derEmden.
So war es vor jwei Jahren bei der erften Ausreile, fo

witd es aud) diesmal jein: Cine riefige Menge winft dem
austeifenden R[reuger die lehten AD|hiedsgriige Fu.

nidit nur auf die 220 000 dirett Betroffenten
joftbern ‘aud) aunj eine tweitere Wngnhl von

auf fiiber 100000 Mann gefhast wird,

Die Juffimmung des Deutichen Mefallovbeifer-
verbandes.

Wie |hon oben mitgeteilt, wurdbe auf der Besitis-
fonferen mit 25 gegen 14 Gtimmen fiir die Unnahme
des Boridhlages des Reidsfanslers entidieden. BVorher
fatte ber ermeiterte Beirat des Deutjhen Metall-
arbeiterverbandes eine lingere Crffdrung verdffentlidt
in der er betont, daf der Rampf der Gewerfihaften nidt
nur um eine Lofhnforderung gegangen lei, fondern
daf es Jid) um die Aufredterhaltung des
offentliden Redtes gehandelt Hitte. Die von der
Negierung unternommene Vermittlungsaftion fonne nidt
als eine Unteritiifung des Redyts angejehen werden. Fiir
die -fich notwenbigerweife ergebenden Folgen fiir das
zange Redtsleben lehne der BVerband die Verantwortung
ab.* Da ‘er aber dem Reidsinnenminifter Severing
1ls ©dlidter mit dem groften Berirauen gegeniiber-
te?eb Tehe et fih auerftande, die Vermittlungsattion ab-
julehnen,

‘Htﬁcitem, vie

Die an Dede.

Bur Frage der Kapitalneubildbung.

Der deutidhe Reidfswirtihaftsminijter Hat fich die-
fer Tage in einem Bortrag ilber ,Grunbdiibe deutjder
MWirtjhaftspolitit’ eingehend iiber bie fiir Deutjdhland
fo widtige JFrage, wie dem driidenden Kapi-
talmangel und den Hemmungen der Ka-
pitafneubildung abgeholfen werben fonne,
dufert. Es ift fein Sweifel, Daf dieje Frage gewil]
majfien bgs Fundament der deutien Wirtidaftspolitit
von heute und morgen darftellt und ver fluge Here Dr.
Gurtins Hat mit Redt in den Bordergrund feiner Ar-
beit bie Lojung bdiefer Frage gejtellt.

Gs ift unbeftritten, dak bie deutjhe Wirtidhaft ins-
bejonbere bie mittlere und fleinere, an einem unerhi
ten Qapitalmangel leidet und baf fie nur mit Miihe
und TNot die Funftion ausfiillen fann, die ihr ihre
Gtellung im deutihen Wittidaftsleben jugewieien hat.
Da gerade Heute mehr wie je es notwendig ift, auf dem
9MWege der Rationalifierung mbglidhit billig gu produ-
sieren, anbdeterjeits aber die Rationalifierung einen
fliiffigen Gefomartt sur Vorausfegung hat, fo fann man
daraus ermejjen, welde Sdwicrigleiten der deutiden
MWirtihaft erwadien. Wie driidend der Kapitalmangel
Bei uns ift, lakt fich am bejten an der Hihe ber Poritfden
Binsfie erfennen. Go find unjere Gelbmar e in
der erften Hiilfte diefes Jabhres durdidnittlicy «m fajt
vier Progent iiber den auslinbijden gelegen gewefen
und die deutjhen Wuslandsanleihen mufpten ebenfalls
teuer 'bezablt terden. Thre Rojten iiberftiegen, wie
Herr Dr. Curtius fejtitellte, jum Teil die Sitke, die exo-
tijhe Gtaaten ju jablen haben. Diefer Jwiefpalt ift das
fpredhendite Beifpiel fiir die deutihe Kapitainot. Wenn
deutfihe fejt verginslihe Werte mit ¥und -adt Progent
verzinft werben, und bie beutihen ATtien Ddagegen
in der grohen Viehraahl nur gwei Progent und weniger
exbringen, o fann man'daraus erjehen, wie begehrt Ka-
pital it und wie wenig bdie produftive Uuswertung
eigentlich erbringt. Gerabe aus diejer Crfenntnis Her-
aus hat man moglichit verjucht, die Auslandsanleihen
eingujdhrinten, da bie RKojten hierfiir wefentlid) Hiher
find, als man herauswirtihaften fann.

MWenn man bedentt, daf Deutjhland im Auslande
Beutte 'unaeflibe bis Teths 'Milliarden Wart werihldet

ift und daf barauf ein Jinfenjaldo ju unguniten
DeutiGlands in Hohe von vierhundert Mil-
lionen Mart erwidit, fo fann man die gange Ge-
fabr etfenmen, die in diefen LVerbdlinifjen liegt. Das
Tragijhe ‘an diefer Entwidlung ift, Dah gerade durd)
diefes teure Geld die Rapitalbildung ungeheuer ge-
hemmt witd, da das Geld, was eigentlid) aufgejpeichert
werden finnte, gum grogen Teil dagu vermendet twer-
bent muf, um bdie Jinfen fiir die Wnleihen gu Ddeden.
Das MWelentlide jeder gefunden Wirtidajtspolitit muk
aljo datin liegen, ber Kapitalneubildung den
Weg freizumadhen, damit allmihlid) eine Crleidhterung
der Jinfenlalt eintritt. Nur dann it es moglid, dah die
widhtigen Aufgaben, die der deutjhen Bolfswirtidaft
wieber 3u einer ertriglihen Rentabilitit verhelfen, ge-
(6t werdben. Es ijt feitgeftellt' morden, dak die Finan:
sterung der Aufnahme des natiirlidhen arbeitsiahigen
Bevdlferungszumadies in den feit der JInflation ver-
gangenen Jahren ‘alfein tund 18 Millionen Mart
Dbetrage.

Was fann nun gejhehen, um diefem Juftarnde ab-
aubeffen und eine Bejjerung der Gejamtlage Herbeizu-
filhren? BVor allem mup dafiir gejorgt werden, daf
feine Ginbimmung bdes Gpatrtriebes
durd) Jteuerliche Mafnahmen erfolgt. Wenn es ridtig
ijt, dak die Neihsregierung beablidhtigt, den etwaigen
Fehlbetrag thres Gtats jum Teil aud) durd) die TNeu-
idaffung der Bermbgenszumwadsitener zu deden, fo
mdre das ein BVorgehen, das Dder ‘Rapitalneubildung
dukerft gefahrlic fein miihte. Neben diefer Vermeidung
neuer fteuerlicher Belaftung des Kapitals, gleidiel ob
es jthon ba oder erft im Werben begriffen ift, ift aber
auBerbem unbebingte Einidhrantung in allen dffent-
lidhen Awsgaben notwendig, joweit fie nidht pro-
duftiven Jweden dienen. Jede Miilliarbe, die hier er-
fpart witd, veftirft das Ddeutjdhe Gefamifapital und
vermindert die Jinfenlaft, die auj dem geborgten Kapi=
tal ruht. Daneben aber muf aud in der Wirtihaft die
Jiattonalijierung weiter fortgefiihrt werden, damit mit
dem geringjten Aufwand ein moglidit groper Cffett er-
pielt und Dder deuthen Wirtihaft bdie Bildbung von
Referven miglidy gemad)t werbe. Hand in Hand mit
dieen Maknahmen mup aber aud) eine verniinftige
Jol und Handelsvertragspolitit gehen, damit der
Crport die Moglihleit Hat, das Geld, bas wir ins
Ausland u jahlen haben, wieder herauszuwirtidaiten
und ‘auferdem nody jur Liquidierung der Daweslajten
beigutzagen.

Es ijt mit Feftftellungen allein, wie fie Herr Dr.
Curtius in jeiner Rebe gemadt hat, nidht viel gehokfen.
So wertooll die Ertenntnis ber Fehlerquellen aud) i,
fie geniigt aber nidt, diefe u jtopfen. Das fann nur
gefthehen durd) die Ueberjehung der Crfenntnis in die
¥tag1§, aljo durd) ein gielbewubtes BVorgehen im
Sinne diefer Grtenninis. Hoffentlic) gelingt es dem
veutihen Reidswirtidaitsminifter, aud) pofitive Gr-
jolge gu erringen, damit bie widtigite Sorge der deut-
Hen Wirt[dhaft allmdhlid) jdhwindet.

Dentithe Bertehrowerbung fm Ansland.
Criffnung Der Ausjtellung der Deutjden Reithsbahn:
Gejellidait in Berlin,

Im_ehemaligen Runftgewerbemufeum in Berlin wurde
burd) Generaldireftor Dr. Dorpmiiller die Ausftellung

gfe{uﬁeidjsbalmﬂmtmle fiir ben deutiden Reijevertehr er-

By, Dorpmiiller wies in cgeimest Unjpradhe darauf hin,
baf Unffldrung iiber Deutjdland im Auslande in Dder
Nadiriegsgeit nodh mehr not tue als in ber Vorkriegspeit.
Sm Yuslande habe man immer nod) ein faljhes U=
teil diber Deutjdhland Nur durd periBn{tgm
Bejud ‘,DeutLdJIanbs tonne das Verftandnis fiir deut|des
Wefen und deutjhe Art gewedt werden. Die Reidysbahn
tue das thre daju, fie Hhabe Werbebiitos im Auss
Tanbde erdffnet. Der Leiter der Reidhsbahn = Jentrale
jdilderte jobann den Yufbau und die Eniwidlung der
deutihen Berfehrswerbung im Auslande. In dem un:
geheuren Ronfurrengtampi um Ddie s,’)emnaief)ungb bes
Fremden fonne fih nur ein gejdhlojjertes Ganges durd:

een.

Das Motto der Wnsjtellung Heiht: ,Deutjhland.® Ste
geigt 1. a. 70 NRiefenphotos, die in Finftlerijhen Aufs
mahmen landjhaftice und arditettonijhe SHite Deutid:
Tanbs geiger.

e Streif um i;i_e—éarbberﬂ&ubigen.

Hoefd) bei Briand.
o=+ Berfin, 4. Degember.

Nadh englifhen DMeld: find die ten ‘ooN
Franfreid, Jtalien und Velgien auf die Tefte
englijfie Iote, in ey die Untwort Cnglands auf die
deutidje Reparationsdemarde vom 30, Oftober mitgeteilt
wurde, in Qondon eingegangen. In England redinet man
Damit, dafin Kiir ;e entweder eine gemeinfjame Antweet
ber Alliierten oder gejondeste MNoten in Werlin iiberreidit
wiirdben,

Der deutjde BVot|dajter in Paris, Herr v. Hoeld,
ftattete am Montag aud) dem jrangdfilden Angenminijter
Briand cinen Vejud ab, mit dem er, wie es in dem

1) iden € iqué feiht, die nod) ansftehens
den Puntte in der Frage der Cinjehung der Reparas
tionsfommijjion bejprad.

- Aus den RQreifen der deutjden Botfdaft verlautet w
Diergu, daf jtrittig nod) gwet Punttefind. Junddft i
es der Aujgabentreis der Gadverftandigen, der nod
ungeflidrt if. Deutidhland veriritt hier den Standpunit,
daf durd) den Belhluk vom 16. Geptember bie nollige
Freifeit ber Veratungen gemdhrleiltet Jein ol Der
jweite Streitpuntt betrifft die Frage, mann bie Reparas
tionsfommifiion in die Repurationsverhandlungen
cinbegogen werden foll. Die bdeutihe Anficht geht dabin,
daf, wenn aud) bie Reparationsfommifion fel ftoerftind-
{ith eingedaltet werben miiffe, der Jeitpuntt jeht aber
nod niht gefommen fei

Antwort nod Cnde diefer Wodhe?

Angeblid) - nux nod geringe Meinungsver|diedenfheiten.
©> London, 4. Degember,

Wie Hier aus informierten Kreijen verlautet, beftehen
jeBt swildhen den alliierten und der englifhen Anffajjung
begiiglic) der Sadhverftandigenfonfereng nur
nod) geringe Meinungsveridiedenheiten, bie bis sum Enbe
diejer Wodhe bereinigt werden fonnten. Dann Joll bie
Ueberreidung der Untwortnoten auf das hent]dr
Memorandum vom 30. Oftober in Berlin erfolgen. Dieje
Antworinoten jollen einen gleidlautenden Inbalt Haben,

00 jidh diefer englifhe Optimismus bejtatigen wird,
bleibt abjuwarten. Nad) dem wodenlangen Hin und Her
swijden den Alliterten fommt es faft fanm glaublidy vor,
daf nun endlid) dod) nodh eine Einigung jujtanbde gefom-
men ijt. Was joll da erjt werden, wenn bdie eigentliden
BVerhandlungen beginnen?

v v v

Ghamberlain gebf mit Poincare.

~Deutidhland Hat fein Recht auf Raumung~.

©» Qondon, 4. Degember,

Der englijfe Uufenminijfter C€hamberlain hat
jocben im englijdjen Unterhaus eine Rede gehalten, bie
redit grofjes Anjjehen erregte und Hejonders in Deutjdland
Iebhajtes Grjtaunen Hervorrief. Der englijhe Minijter
Behauptete in einer dufjerit jHarfen Form, daj der Art. 431
des Berjailler Friedensverivages fiir eine friihere
Raumung nur denn in Betvadit Tomme, wenn Deutjd:
Tand feine Jahlungen rejtlos erfiillt habe, €s jei
nidt geniigend, daf die BVerpflidhtungen Hinfidtlic) der
Taufenden  Reparationszahlungen piinttlid erfiilit
wiitden. Aus diejem Grunde habe Deutidhland fein Redt
auj Raumung, Aus politijhen Crwigungen Heraus zwar
fei Gugland fiir eine jHnelle Riuntung -des Rpeinlandes.

Dicfe Tenfationellen ‘Crflirungen ChHamberlning Haben
felbjt in der englijdhen Prefje groges Critaunen
Bervorgerufen. Die Blatter weifen einmiitig darauf hin,
bag der englijje Gdakfansler CHurdill vor ‘wenigen
Tagen it gleichen Unterhaus ‘einen ‘wejentfid) anberen
Gtandpunft etngenommen Habe. ‘CHur@ill Habe Her-
vorgehoben, baf die Raumungs: und Reparationsfrage
nidt mitetnander verfniipft werben Ddiitften.
Ferner weifon ‘die englifhen Bldtter nod auf die Tatjade
Bin, daf ber von Chamberlain fm Namen der Regierung
verfiindete Standpuntt wohl dem ber frangdfiiden, feiness
wegs ‘aber ber englijien Juriften entiprede.

Ablehnung in Berlin.

Sn Berliner guftindigen Kreifen %Iau'bt man, dak bieée
Yuffajjung des englijden Sﬂtinigbets abgelehnt werden mup.
Wenn Chamberlain glaube, Hierdurd) einen Drud auf
Deutidland ausiiben au finnen, jo miifje -darauf binﬂe’
wiefen - werden, dap Deutifhland nidht gemweigt ijt, n
ver Raumungsfrage JugeftEndnifje su maden NMan
Hebt ‘in Berlin Hervor, dug die BVorgejdhidte des Art, 431
tlar geige, daf man damals an eine Jolde Auslegung des
Raumungsparagraphen nidht gedadt hat und nidt Hat
denfen ‘fonnen. MWenn von einer friiheren Raumung die
Rede -wat, jo mufpte fid) damals jeder Staatsmann. jagen,
baf bdie riefige beutidhe RKriegsiuldlaft nidht in einigen
Jahren abgetragen werben fonnte,




Rus dem Jus und Ausiande.
NReidsprifident an das Rote Krenj.
Berlin, 5. Degember. Der Reidsprifivent Hat an den

Die Jahl der Tobesopjer jteht nod nidt feit,
Betriigt aber allem Wnjdein nad) fiber 300,

Aus dem Ungliidsgebiet wird nod) gemeldet, daf dle Heiden
Gtidte Talca und Chillan am jdhwerjten betroffen feien. Unter
ber Bevilferung fei eine Panif ausgebroden.

Bigeprifidenten des deutidhen NRoten RKreuges, Draudt, ber
gleidyeitig Bizeprifidvent der Riga der Rote-Kreuz-Gefell
|daften in Paris ijt, ein SHreiben geridhtet, in dem er
feine Genugtuung iiber die villige Einigung des Jnter-
nationalen Roten Kreuges und BVigepriifident Draudt fiir
Teine Dienfte u diefem Jiel jeinen Danf auspricht.
Minifterprifident Braun in Hamburg,

Berlin, 5. Degember. Minifterprfident Braun Hilt fidh
Eeuje und motrgen in Hamburg auf, um mit den Ham=
urger Behorhen iiber feine Grofhamburgirage zu ver-
Handeln. Jn jeiner Begleitung befindet fidh u. a. Staats-
Jefretdr Weikmann,

Die italienijhe Mijimmung gegen Franfreid.

Rom, 4. Degember. Aus vielen Stidten Jtaliens wird
gemelbet, daf italienijde Offiziere und Unteroffiziere ihre
frangdiiiden Orben und Chren-Ausseidnungen nad) Frant-
reid) guridgejdidt Hatten. Die Preffe ftellt mit Genug-
tuung felt, bak damit Franfreidhy eine wiitbige Antwort
wif das Parifer Urteil gegeben worden fei.

o
Regentidjaft fiir Ronig Georg.
Bejjerung, aber nod) immer Gefahr,
©» London, 4. Dejember.

thgvﬁffyts der Srantheit Des englijdjen KRinigs, der
nfolge feiner Shwide nidht mehr imjtande ift, feine
uymidjnﬂ 3u, vollziehen, erwiigt man iekt in London bdic
Cinjegung ciner Regentidajt.

Nad) dem leten Bulletin ber Aergte Hat dte geftern
abend eingeiretene Beruhigung weiterhin angehal-
ten. Der Patient verbradyte cine rubige Nadt. Die Herj-
tatigfeit gibt aber immer nod) gu Bejorgnifjen

i ane ¢ y .

Wie die fransdfifthe Spionage arbeitef.

Beginu des grojen Werljpi projefies in & igshaj
= Ludwigshafen a. RN, 5. Degember.

Bor dem Grofen Sdisfjengeridht in Sudwigshafen
Begann am Dienstag der Werfipi jefi, Dem Dder
Werfjpionagejall in der I. 6. Farbenindujtrie in Lubd-
wigshafen jugrunde liegt. Die Uufdedung bdicjer meit-
vergweigten Gpionage im Juli 1928 erregte mweit iiber
Dentifland hinaus grihtes Aujjehes, weil fie ue Fejt-
ftellung eines ausgedehnten jrangdfilen Fudujtriefpionage-
Ddienjtes ber Sureté fiihrte.

Der Werfjpionagefall in der I. 6. Farbeninbduftrie
ftellt weiter einen ber umfangreidhjten und fiir die beutjde
Wirtidajt gefahriidhen Ber|ude dar, auperordent=
lih widfige Gebiete der demifdhen Indujtrie
Deutidlands ausjufundidaften und die ausjpionierien
Berfahren der frangdfiiden demijden Indujtrie auszulie-
fern. Die Yuftraggeber, die Gureté-BVeamten, geniehen als
Belogungsangehorige den Shuf des Rpeinlandabfommens
und Jind baber ver deutiden Jujtis entzogen, Ungeflagt
Jind -ber. 28 Fahre alte verheiratete Sjolierer Frang
Shmargwdider aus Mannheim, der LQaborant Fri
Hellmann-Qudmigshajen, der 27 Jabhre alte Laborant
Ridard M ii [Le1- Qudmigshafen und der 23 IJahre alte
RQaborant Midael Magin aus Ghifferjtadt.

Der Angetlagte Chwarzwilder war lange Jeit bei
damaligen franzdftiden Regiebahn im Rbe
Tand angejtellt unbd ipielte wihrend der Separatijte
herridaft eine gewiffe Rolle. Danad)y befam er in
einer frangdfiiden Majdjinenfabrif in Gtrahburg eine
Gtellung. Dort lernte er den Guretébeamten Stvjjel
fennen, ber ihn, als er bet ver I. ®. Farbenindujtrie in
Qudmigshafen angeftellt wmurde, jur Spionage antried. Jm
Berlauf feiner verbrecierijhen Tatigleit hut Shwarawil-
der aud Jeine nunmefhrigen Mitangetlagten jur Spionage
veranlagt. Fiir diefe Dienftleijtung wurden fie reidlid)
Dbegablt.

Die Werljpionage wurde Cnde Juli 1928 auf
dedt, als Hellmann in einer udwigshafener Weinu
idaft eine KRellnerin gegen gute Bejablung auffor-
derte, ihm die Namen ihr befannter gej er Qaboranten
mitguteilen, damit jeine Auftrai in
handlungen treten fonnten. b
anwejender Arbeiter der
nerin, ber MWirtin_ von
teilung madte, und erftat lofort A

Mainzer Spionageaffire 3iehf weifere Kreife.

udh drei Frangojen verfajtef.

Die: Mainger Gpionageaffare gieht, wie es
|heint, im weitere Kreife. Naddem unter den Be-
amfen bes Reidhsvermigensamies in den Tlehten Tagen
weitere Berhaftungen v ommei worden find, bie Ver-
Dafteten abe: wieder freigelafjen wurber, hat die BVefabung
jeft brei Frangofen verhajtet. lUnter ihnen foll fich
ein Offigier befindern. Die Frangojen find angeflagt, mit
ben Deutider gemeinjume Sade gemad)t u haben.

Bdiweres Crdbeben fn Chile.

300 Todedopfer.

Rady DMeldbungen aus Santiago in Chile wurde die
Ctadt turg nad) Mitternadit von Bejtigen Erdervjdjiitterun=
gen betrojfen. Das Crbbeben war das jdwerjte, das jeit
1927 verjeidnet worden iff. Die bHeiden Stidte Talca und
Chillan find bejonders jdiwer betrofjen worden und wurden
sum gropten Teil geritort, Die Jahl der Toten und Ber-
Tefsten ijt aupevordentlidh Hod,

Die Habe ben iing
Bablreicdhe Menfden feien ver|diittet und viele Leidyen e
reits geborgen. Goldatenabteilungen feien mit dem Yusgraben
ber Toten bejddftigt. Aus allen Ruinen hore man das Stohuen
der Verwundeten. Samtlidhe Telephonverbindungen feien un-
terbrochen.

Das Crdbeben hat fieben Minuten lang gedauert. Man
hat die Gtife bis Ganl‘m&n be Chile gejpiirt. Die brei Orte
Rengo, Curico und BVicento find ebenfalls jdhwer bes
troffen worden. €in grofer Damm bei Barahona ift geborften.

Weitere Beridhte aus Santiago bejagen, daf die Stadt Talca,
die etwa 35000 €i Fiplt, il ift.
Nur ein eingiges Gebiude blieh veridont. Prifident Fvanej
hat fid) nad) dem Besirt Talca begeben, um perjonlidh ein Tele:

Bermijchtes.

yawe, Damenftriimpie verraten einen
Wilderer. Im Ponat Mirs 1928 mwutben von bem
Privatforiter von Shfopau Wilderer iiberrajtht, als fie
Fajanen wilbern wollten. Diefe fliidteten aber und fonns
fen nidt geftellt werben. Auf der Fludht Hatte aber einer
der Wilderer eine Aftentajhe mit ein Paar Damenftriimp-
fen im Gebiijh verloren. Tet ift es nun der Kriminal-
poligei gelungen, den Wilderer g}x ermitteln und feftguneh=
men. ©s ift ein Arbeiter aus Ammendorf.

Bad Kojen. Bom Juge erfaht. Der Oberpojt-
haffner Solimm wurde am Bahnhof von einem Sug er:
faht und juBoden gerifjen. Er lag unter dem fiinften Wa=
gent des Juges. Bewuptlos murbe er Hervorgejogen und
in eine Yaumburger RKlinit gebradht. Gr ift am Kopfe
verlet und Hat mebrere Rippenbriihe erlitten. Der Ju-
ftand Gdlimms ijt bedentlid).

gramm des Oberfien Quevedo aus Talea, das laufet:
um 12.05 Uhr erreidhte bedeutende Ausmake. Jahlreide Tote
und Verlefite. Wiele difentliche und private Gebiude miifjen
wegen drofenden Jujammenifures jojort eingerifien werden.
Fadperjonal fiir dieje Jwede und. Anufrdumungsarbeiten gur

Freimadung der Toten bendtigh*

Deutfdhe Bodenbenubung.
Der Umfang der landbwirtidhafiliden Nubflide weift filr
bas Reidhsgebiet im gangen. gegeniiber der Crhebung im
Jahre 1913, auf das jeBige Gebiet umgerednet, eine BVer:
ringerung um 319 000 Heftar — 1 Progent auf, die einer:
Jeits auf die ingwifden eingetretene grohere Ausdehnung

Weteilung der lanboirtichaftlichen Mubfldcye
Unsgefamt 1927=294 Millionen ha)

enland 2,0%

1Wicfen u.l?icbuc;eibm

) %
21,2 %

des baulidh) benuften L
guriidgufiihren find.
e nin i geigt, der Aderbau
gen Bejtellung mit Garfenge:
umfange von 20,7 Millionen
0,4 Progent ein.

$ufere Simmerpflangen im Degember.

Bor allen Dingen miifjen wir verjuden, der Pilange die
Atmungstatigleit ju erleidhtern, welde durd) den RLidt-
mangel beeinflujgt ift. Dagu gehort Abtupfen und Abjtau-
ben der Bldtter, was gleidyeitig das Feltiehen von Unge-
giefer unterbindet. Den Topf: und Kiib ddyjen, welde
hatrtes Qaub Haben und im froftireien vintert
wetden, ijt miglidit viel frifhe LQuft dann uzufiihren,
wenn bas die milde Witterung suligt. BVon allen Pilanzen
ift durd) Sdhiitteln das welfe Qaub ju entfernen, faulende
Blitter find abgulefern.

Bei den unter miglichit gleidhmipiger Wirme getrie-
Denen Urten fommen die erjten Blumen. Iunidjt Mai-
blumen, bann iide Hyazinthen und Du van Tholl=
Tulpen. Aud) Camelien, Gcilla, Crocus, Narzifjen, Ta-
getten erfdeinen mit ihren Vlumen, wenn wir ihnen den
helljten Gtandort einraumen.

Fiir Hyaginthen auf Gldjern ift ein Doppelfenjter der
ridhtige Plak. Jft die Witterung fehr falt, dann ijt im
Doppelfenjter die Gejahr des Eririerens durd) Eisbildung
in den Gldjern leidht moy Deshalb Hffnet man an
talten Tagen die inneren Fenjter, legt Lapier gegen das
Aupenglas ober nimmt bei ftrenger Kdlte die Gldjer ins
Simmer. Bei Abnahme des Waijers ift Joviel nadjzugieken,
daf die Wurgeln vom Jwiebelrande aus fi) miglidhjt un=
gehindert iippig entfalten fonnen.

Abgeldnittee Jweige von RKormelfirjhen, nadt:

iitigem Jasmin, Forjpthie und Prunusarten laffen Jich
fehr feidht gur Bhite bringen. Oejteres leidhtes Anjpriten
tut Hierbei gute Dienjte.

Bon den Jimmerpilangen bliihen: Begonienarten, Bu-
vatdien, Chryjanthemen, Cudaris, Cdeverien, Binjen-
taftus, Qrebstaftus und Amarpllis. Fiir die allgemeine
Pilangenpilege ift es widhtig, den Boden gegen BVerjauern
mittels piben Holadens u lodern. Das Diingen Hat ju
unterbleiben.

deniftein, Unfall eines Kinbes. Ein Un:
gliidsfall ereignete fih in ber Holamarenfabrif Hundt und
9ahne. Das vierjdhrige Sohnden des Fabritanten Hahne
gettet in einem unbewadyten Augenblid in bdie Hobel=
maldine. Dem RKRinbe wurden auper einer Beinverlesung
brei Finger abgerijjern. i
Dresbenn. In die €lbe gemorfen Cin Reidhs:
wehrobergefreiter, ber von einer Geburtstagsfeier fam,
ging iiber bie Carolabriide nad) den Kafernen. Als er une
gefahr ein Drittel der Briide paljiert Hatte, famen ihm
vont der Neuftibter Seite Her gehn anjdeinend betruntene
Bauhandwerfer, nad) Art der Hamburger Jimmerleute ge=
fleibet, entgegen. Gie Batten einanber untergefaht und
Jangen die ,Internationale’, Bevor der Soldat ben Bure
{den ausweidien fonnte, fah er fich von biefen umringt.
Ploglid) gog einer der Wrbeiter ohne jeben Anlaf ein
Diefjer; er fafzte den Soldaten an der Brujt und beleidigte
ihn. In der Annahme, es Handele fih um einen Schers,
ftellte der Ueberfallene das Unfinnen, aud) einmal das
Deutidhlandlied gu fingen. _ngemuf erbielt er einen Heftigen
Gtofy gegen die Fiike, fo daf er auf die Strafe [tiirste.
Dann wurde er jofort von den Burjhen gqepadt, forts
geldleift und iiber bas Briidfengeldnder in die Elbe ges
worfen. Unter Aufbietung aller jeiner Rrdfte gelang es
ihm, fdhwimmend das Altitadter Ufer ju erreidhen.

Ottendorf bei Mittweidba. Der Tobd des Alten.
Der 81 Jahre alte Cattlermeifter Morily Seidler wollte
trof Abratens feiner Ungehorigen nadh alter Gewohnbeit
mit feinem Handwagen nady Chemnik fahren, um Jutaten
sum Aufpoljtern eingufaufen. Als Seidler gegen Abend
nod) nidht guriid war, wurdben Nadforidungen angeftells.
In einem unweit feiner Wohnung gelegenen Garten jand
man Geidbler tot auf. Es {deint, daf Seidler tn ber Dun-
felheit ben Weg verfehlt Hat, abgeftiirgt ift und einen
Hergidlag erlitten Hat.

L5ban, Shwerer Berfehrsunfall Das Auto
eines Baubener Fleijdermeijters tiberfubr in Hodtird bei
2bayu . im Sdyneegeftober gwel aus der Rirde fommende
alte Fraven und verlete jie jhwer. Eine der Verunglii
ten, die ca. 20 Meter weit mitgejdhleift worden waz, ver:
ftarh fury nadhy bem Unfall. Die andere wurde mif febr
|dweren BVerlejungen ins Baubener Kranfenhous ein-
geliefert. Die Guldfrage ift nod) nidht gefldrt.

. Dandelsteil.

@ 1 fe. Wie 3u waz, halten bdie argens
tinijden Unterbietungen an. Die Tendens mar daher matter.
Die Umjibe maren nur flein. Das Mel Iﬁtbﬁgﬁeit um ein!
wenig belebter infolge der Borjorgen Iiir 5 ipnadisfeft
dod) profitieren bavon nur Auszugsmefle. |

Un amilid) feftgefeiten Preifen wurben genannt: Weigen
208—210, Hoggen 201—204, Braugerjte 218—235, Jutters und|
Inbuftrie-Gerjte 193—205, Hafi 5
Weizenmeh! 26,25—20,25, ,90—28,75, |
14,10—14,80, Roggentleie 14,10—14,30, Weizen-Kleie-TiehI 15,80
bis 16,15, Wiftorinerblen 42—b1, Widen 27—29,50, Lupinen|
(blau) 14—14,50, bo. (gelb) 16,50—17, Rapstuden 19,90—20,50,|
Qeinfuden 25—25,20, Gona-Czirattionsidrot 22—22,70, RKare
toffelfloden 19—19,70 Reidhysmark. I

Leipgiger BViehmarft. 3. Deg. Nuftrieh: 834 Rinber, (bavon
127 Odjjen, 313 Bullen, 32 Rithe), 380 Rilber, 67 Firfen, 828
Sdafe, 2376 Sdpweine, gufammen 4413 Tiere. — Auperdem von
Fleifdhern bireft jugefilhrt: 6 Rinber, 6 RKilber, 29 GSdafe, 386
Sdyweine. 8 mwurden folgende Yebendgemwi

58, 52, 3.1 40- 4: 35

Weihnadyten in Bethel!

Seit bas Rind in der Krippe von Bethlehem lag, gehirt die
frohe Botidaft von Dder Ricbe Greited allen armen Leuten. Wo
diejer Bot{daft Hergen fidh bifnen, da wanbelt {id) Trauer in Freude;
Dba fihrt e Reudjten qus der Cwigleit in alle Duntelheit der Welt
jinein.

i Bon Dunfelbeit und Leid weif bie Bethel-Bemeinde genug zu
fagen. PWiehr al8 5000 Epileptijdhe, Gemiitdfranfe und Arbeitslofe
metden gu Weihnadten an unferen Tifden figen. Viele haben nies
manbd auper und, der ihnen eine Freube maden fann. Diefe Freude
an irbifden Gaben foll fiir die Rranfen und Kleinen Wegmweifer
werden fiir die Bot{daft von der emigen Biebe.

Darum’ exinnere i) an unjer ,Weihnadtshaus”. E8 ift die
Wohnung aller Gehetmnifie und bdie Ritftfammer aller Freuben.
Dantbar nimmt e8 fede Gabe au. Befonders willfommen find ihm
Lebendmittel, RKleibungsftiide fitr Manner, Gefelfdaitsipiele fite
Grwadjene, Gpiclfaden fiiv Kinder, Biider und Bilder. Seine
Arbeit wird ihm fehe erleidhtert, wenn die Gaben {o frith wie
itgend mpglid) abgefandt mwerden. Wer und aber lieber dad
Gintaufen itberlafien will, fann mir aud) dburd) dad Poft{dedtonto
Hannover 1904 eine Geldgabe ;rgidem

Mit Herglidhen, dantbaren Weihnadyt8griifen

& v. Bodelidhwingh, B,

Bethel Bei Bielefeld, im Advent 1928,
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Schreibzeuge

Fiillfederhalter

Samtlide Biirobedarfs-,
Zeicenartikel
Tuschkisten, ReiBzeuge,

Schultornister, Friihstiick

Brief~- und Kartenkassetten

Schreibtisch- und Petschaft-Garnituren
Penkalableistifte

0000000000000000000000000

Richard Arnold

Buch- u, Papierhandlung
Kemberg
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Kemberger Jeitung

vormals General-Anzeiger fiivr Kemberg, Bad Shmiedeberg und Umgegend

Dafum des § Zages. |

Erjdheint tgﬁ'd)cnﬁi? bre'imq‘l\ij{nmggﬁ, %\fsmod{nrg ‘S‘reilag abends mif 'berv:

Pre Fnfsehal oo, L 7

Anzeigenpreis : Die Sgefpaltenc Petifseile oder deren Raum 15 Pig:, die 3gefpalfene
Retl ile 40 biihe 50 A .

/ Giie Pufnabme von

1,40 M., durch die Poft

und gsp i

1,25 M., durch Bofen ins ?aus gebradht in Kemberg 1,35 M., in den Landorfen
1,45 M. — Sm Galle hoherer Gewalf, Befricbsftorung,

| Sfreill uj. erlijcht jeder Anfpruch auf Lieferung bsw. Riidsablung des Besugspreifes.

fiie Abholer
jchriebener obder
iibernommen. /

Amtsblatt fiir den Magiftrat u Kemberg,

., q.
an  beftimmfen Sgga&;’ und Plaen, fowie fiir ridfige MWiedergabe umdeutlich ge-
r

Deilagengebiihr: 10,— ME. das &aaienb, susiiglich Pojtgebiibe..
Sdlup der Anszeigenannabme vormitfags 10 2br, gropere Anszeigen tags subor.

Anseigen

wied Leinerlei Garantie

=g as Amtsgericht und verjdhiedene Gemeinden

Re, 144

Donnerstag, den 6. Degember 1928

Gtenern.

Die filr den Monat Dezember filligen Grumd~
vermdgens~ (Grund- und Gebaudefteucrn), Hams~
zins~ und Stad n, Deichk und
Iandwirtschaftliche Unfallbeitriige fowie die
riickstiindigen Gewerbe~, Hundestenern
und Sechulgelder fir bas 3. Bierteljahr find bis
Sonnabend, den 15. Dezember bei unferer
Sammerei einzuzahlen.

Fiic alle nad) dem 15. Dezember cingehenden Bes
trige miiffen 10 vom Hundert Verzugszinsen
vovweg erhoben rwerden.

Remberg, den. 5. Degember 1928.

171) Der Magiftrat.

Die Steuethurten filr 1929

find von Dben Lohnempfingern ober Avbeitgebern Montag,
bent 10. Degember, von 8—12 Uhr, in der Stadtfchreiberei
abzubholen

Remberg, den 5. Degember 1928.
172] Der Magiftrat.

Neunes in Kiirze.

. Der englijde EluBcnmingict Chamberlain erfldste im cng:
fijdjen Unterhous, dof Deutjdlond auf Grund des Artifels 431
bes Berfailler Bertrages fein Redt ouf Rawmung Habe, weil
£s Jeine Sdjulden nod) nidyt reftlos bezahlt Habe.

X Die Deutjdje Delegation jiir die 53, in Qugano
veift am Freitag b, Sie feht unter Fihrung bes Keidsaugen:
minifters.

* 3n Ludwigshafen begann Ber grohe Jnduftriefpionage:
progels, defjen Drahizieher die frangdfildhe Bejabung it

* Jm FReidjstag wurde die Nusjprade iiber die Aniriige und
Jnterpellationen diber die landwirtiHajilide Notlage beendet.

Fiinfidhriges Notprogramn;

Reidjseeniheungsminifter Dietrih-Baden fpeidt tm:
s Reidistag.

«

o=+ Berlin, 4. Degember.
Der Reidistag bejdftigte fich am Montag mit Inters
Mationen und Antragen der verjdjicdenen Parteien, die
f‘% mit der Notlage der Randwirtidaft befapten. Es lagen

nidyt weniger als 137 Anirige vor. 7 3
Abgeordneter Dr. Germes (3tr.) begriindete die Snter
pellation Jeiner Fraftion und erfldrte, die Notlage ber
deutiden Randwirtihait halte unverminbert an. Der nadh
bem Gielejhen Notprogramm bejdrittene Weg, bejonders:
ur Ablasforderung, diirfe nidyt wieder verlajjen mwerder.
ie 3i %«etmge meht als eine Milliarde, fei un

Diillionen ausmacht. Der veuflme Kaptalmartt Nt [aNOIg
iberjthitit worden. Der Minijter jhitkte die Anuslanbs:

seridhulbung auf 12 bis 18 Milliarden. Rur eine vern

tige Qdjung der Neparationsfrage tonne einen Erdftigen
Anitok sur Kapitalbildung geben und die Landwirtidaft
entlajten.  Der Minifter beiprady dann die vorlieaenden
Untrige, Eine Hinauflekuna des Rogaen- und Wei=
aeniolles mirde die Gefahr ferbeifiihren. dafs wir ftatt
mit Weizen mit Viehl iiberihmemmt wiirden. Die MeHh1=
3811e fonnten aber infolge der Bindung durd) den fran-
adfifhen  Handelsvertran nidht Hinaufgefelt werden. Eine
Jollerhhuna miirde auch das Getreideproblem nicht Iofen;
vielmehr miilfe man mit BVejdhleunigung ‘eine Einridtung
idaffen, . welde die Entmidlung der Getreide=
preife unb die Marftverhilinifje ftudiert und ausgleidt.
Soweit verlangt werde. bdie Jolle fiir lebendes Bieh su
erhoben, fei die Regierung au einer Priifung bereit. Jur
Betimpiung der Verhiltniffe auf dem Sudermartt jei dem
Reidistat bereits eine BVorlage sugeqangen, die den 3011
fiirt Berbraudssuder um 10 Marf erhiht. Der
Minifter betonte. dak er, die ndtigen Sugeftdndnifie
Polens vorausaefest, pofitin
an dem Ruit 1 des beutjd
SHanbdelsperivages mitarbeite,
Es fei etmas Qranfhoftes, wenn man im iibrigen glaube,
ille Shwierigieiten mit ollneriidhen oder fonftigen gejes:
Egber'ncben Dtagnahmen beheben 3u fonnen. Der Minifter
fiindigfe an, dag das einmalige Notprogramm durdh ein
laufendes Produttions: unp Wbjafisederungsprogramm
:tiet werden folle. Im Rernpuntt diefes Brogramms
tehe bie Hebung der Prodbuftion und die Berbefferung des
Ubjates von BVieh und Shweinen fowie die vollfommene
Umgeltaltung bes Mildh- und Molfercimefens. Auf frewers
lidiem (Gebiete mwerde bdas GteuervereinBeitliGungsgeiel
tine geeignete Grundlage fiir eine
Feform. des landwirtiGeitliden Stevermelens

ibgeben. Der Miniiter trat weiter fiir die Reorganijation
ses Genollenidaftsweiens ein. Der uralte germaniide Ge-
yanfe der freimilligen Bujammenatbeit, des Einjtehens bes
Eingelnen filr das Gange, fei die BorausjeBung einer Ges
qndung. (Beifall.)

30. Jabhrg.
;ga Froftihaden " bereits

itten. Wegen geringen Ginfommens und Vermdgens
jeien die Winger von den Reidsitenern grofenteils iiber:
haupt befreit. MWegen der Riidzahlung der am 31. Degem:
[-et. filligen 30 Millionen MWingertredite ftehe er mit dem
'Reuf)sfmunamnyitet in BVerhandlungen. Die bisherige
Art der Unterftiibung der Winger, fo erflirte der Minifter
jum Gdlup, fann jdon allein aus finangielen Griinden
tidht mehr fortgefelst werden. Der Minijter erfucht um Ab-
lehnung des wirtidaitsparteilihen Antrages auf Abdnde:
cung ber Gefrierfleijdverteilung. Bon dem Gefrierfletih-
fontingent wiirben jelt 77 Progent ben Gemeinden wund
23 Progent den Konjumvereinen sugewiejen. Wiirde der
Untrag angenommen werden, jo wiirden die Fleijfer nur
mebe ein Fiinfhundertitel ihres Fleildhverbrauds erhalten.

Abgeordneter MWillitens (Nat-Coz.) begann feine Rede
anter grofer Heiterfeit mit ber Anrede: ,Deutjdhe Bolts:
genofjen. Als ber Rebner erflirte, ein Ctaat, der einen
jo Boben 3insfuf dulde, jei ein Wuderjtaat, erhielt er
etnen Ordnungsruf.

Abgeordneter Nebbenriep (Chrijftl-Mat. Bauernpt.)
bejweifelte ben ehrliden Willen des Reidstags, dem deut:
jen Bauer gu helfen. Der LQandwirtidait tonne nur ge
folfen werbent, wenn bie Reidsregierung das Handels: und
jollpolitijhe Ruder grundjdgli) herummerfe und den un:
9r_ttziaghd)en Drud der Steuern und jozialen Abgaben be
jeitige.

Die nidite Reidstagsfibung findet am Dienstag, ven
1. Degember, ftatt. Die lange Paufe it wegen bes Par
leitages des Jentrums eingejdhoben worden.

2 Mitiarden fir Warteftandsbeamde.
Siung des Haushaltsausjduijes.

Der paushaltsausjdhu EL bes Reidystags bejakte
fid) Jhon feit einigen Tagen mit der Wiedbereinjtel-
Tung ber Warteftandsbheamten Minijterial-
Ddireftor Dr. Lot Hholj tiindigte einen entjpredhenden Ge-
ie‘genhgu:i un.f 1 der Debatte fiihrte u. a. dey Jentrums:

TNady dem Minifter b der 3 1
nete $erp die Inferpellation r{ﬁt ben Weinbau., Der BVolfse
parteiler Hamlens wandte |ich gegen bdie Beftimmungen
uber bie gollfreie Einfuhr von auslandijdem Gefrierfleijd,
die eine Ueberidmemmung bes deutiden Marttes nad fidy
gegogen habe. Dann ergriff der Kommunift Hornle bdas
Iott, ver fid) ebenjalls mit der Gefrierfleiidirage befakte.

3
Sandiirtidhaitliche Debatfe beendef.
Die Nof der Winger.

= Berlin, 5. Degember.

Der Reidstag begann jeine Sikung am Dienstag
mit einer langen Gejdiftsordnungsdebatte. JNady dem
Bejdluf des Uelteftenrats joll eine enderung in ber
Ausidhupbefesung erfolgen, um den Anihlup der Deutjd-
Dannoveraner an die Bayrijde Bolfspartei pu beriidfidy:
tigen. Das Haus [dlog N mit grofer Mehrheit einbm
Iogialbemofratijen Untrag an, wonad bder BVertei-
lungsjdliijjel bis gum nadjten Herbit un-
verdandert bleibt, jo dbaf alfo die Anjpriide der Wirt-
iGaftspartet und der Deutidhen Bolfspartei unberiidficy
tigt ‘bleiben.

Man felte dann die Ausipradje iiber die Anirdge und
Interpellationen iiber die Jiot der LQandwirtihajt fort.
Als erfter Nednet |prad) der Abgeordnete Freybe (Wirt:
haftspartei). Die Jollerhshung fiir Juder jei ju begrii-
pen, aber fie biirfe nidht gu einer Liebesgabe fiir die Grok-
indujtrie werden. Die Negierung follie endlich einen fla-
ren, endgiiltigen Bergicht auf die Weinjteuer ausjpredhen.
Der Redner fordette . vollfommene Auihebung bes zoll-
jreien Gefrierfleijhfontingents unter allgemeiner Herab:
jefung des beftehenden Jollfakes.

Abgeordneter Tanfen (Dem.) war der Meinung, dup
der beutifen Qandmwirtidait nur geholien werden fonne,
wenn fid) die Qandwitte Jelbjt verjtindigen und iiber bie
Barteigrengen hinweg bie Landwirtidhaiispolitif nady rein
ladliden Gefidhtspunften treiben.  Alle Ilandbwirtifajt-
lichen Produfte lfegen unter bem Preisniveau der iibrigen

Die Pferde erpielen nur 60 bis 70 Progent der
Bortriegspreife. ﬁ!nnegmbate Preife bejtehen nur fiir
er, Der Redner trat dafiir ein, dak bas Siedlungswejen
dem  Qandwirtidaftsminijterium unterjtelit werbe. Der
Finangminifter follte verzidhten auf bie jekt von den fleinen
Bavern aufgebradien: 60 Millionen NMart Cinfommen:
fteuer, die nidht die Erhebungstojten lohnen,
¢  Abgeordneter Dr. Herlader (Bayr. BP.) wies auf die
wirtjfaftliche Bedeutung der Landwirtihait hin, die fich
einer
idh und & 9 Jahrli tragt,
Dbetonte, dap eine Bierfteuererhhung fiir jeine Partei
@t in Frage tomme.
_, Abgeordreter SHmidt-Kipenid (S03.): Die Mafe der
Steuern werbe nidht von der. Landwirtidajt, jondern von
der ftidtijden Bevdlferung aufgebracht, wahrend die grd-
Bere Menge der Reidhsmittel wieder in die Randwirtidaft
puriidiliepe. FTESE

erterjeugung dupere, die alfein an Bis B,
pect fiber 9 Milliarden Marf jahrlich betrdgt,

Reidserniihrungsminijter Dietrid
beantwortete bann bdie Interpellation su Gunften des
Weinbaues. Gr wies darauf bim, boh die Finangdmter
von fidh' ous nad Cinaeben der eriten Nadridhten iiber

ing aus, daff es nidt angefe, dafj Be-
amte mit 70 bis 80 Progent ihres Gehaltes auf der Straje
BerumYiefen und man fatt ihrer newe BVeamte mit vollem
Gehalt einjtelle. Die gejamte Penfionslajt von Reid), Ldin=
ern, Gemei Reidspoit und NReidsbahn betrage
2 Milliavden (genan 1,949 Milliarden), das fei mehr, als
das reide Umerifa fiir diefen Jwed ausgebe. JIn
einem einjtimmigen Beldlup wurde die Votrlage eines Ge=
iet%eshﬁber die Wiebereinftellung der Wartejtandsbeamten
cefordert.

$Hitfe fite dle diferen MAngeftelifen.
Crneute Eingabe an den Reidstag,
o=+ Berlin, 5, Degember.

Der Gewerrydafrsbund der Angeftellten
Bat Jidh in einer Iangeren Cingabe an den Reidhstag ge-

. wandbt. JIn Ddiejer Gingabe mwerden folgende Forderungen

vertreten:

1, Die Arbeitgeber jollen verpflidhtet werben, alle freien
Stellen gemif bem anliegenden Gejesentmwurf vorgugsmweife
mit dlteren Angeftellten au bejesen.

2. Die Voridrijten bes AngeftelltenverfifGerungsgeietes
jollen daBin gedndert mwerden, daf a) das WUlters-
rubhegeld bereits nach Vollendutig des 60. Lebensjahres
su gewdhren ift, B) bie Rentenleiftungen nut an
eine Wartezeit von 60 Beiiragsmonaten gebunden find,

3. Die Begrenjung ver RKrifenunteritiibung fiir dltere
Angejtellte joll auj 52 Woden fejtgefest werden. Die Be-
vorgugung joll fich bet der Beehung von freien Giellen
auf Angejtellte beiderlei Gejdhledyts, die das 40, Lebens:
jfabr {iberidritten haben, begiehen. Als Borausfehung joll
eine mindejtens 10jahrige verfiderungspilichtige Bejdfti
gung gelten und eine dreimonatige, gemeldete Ermwerbs:
lofigfeit. Die Werpjlichtung der Wrbeitgeber joll ruben,
fofern ber Urbeitgeber mehr als 80 Progent aller Unge:
itellter-Gtellungen mit Yngeftellien im genannten Sinne
bejet DHat.

Sreitag breife nadh Lugane.

Wieder Riumungsverhiendlungen,
e Berlin, 5 Degember.

. Die deutjhe Delegation fiir die 58 Ratstagung.
(LIIC befanntlich diesmal in Qugano ftattfindet, ‘wird am
Freitag Berlin verlafien. Gie jteht unter Fiihrung des
Reidsaupenminifters. Ferner nehmen u. a. Staatsjefretit
. Gdhubert und Minifterialdirefior Dr. Gauf, det
befannte juriftijde Bevater, daran teil

Uligemein wird jehit angenonmmen, daf die Wufen:
miitifter Strefemann, Vriand und Chamber:
lain bdie Gelegenbeit Benufen merden, das Rdu:
mungsproblem mieder anjujdueiden, In Berliner
Reetfen rednet man domit, daj Reifsoupenminijter. D
Strejemann unter Hinweis auf jeine lefite Nede im Reids:
tag die Riumungsirage erneut vorfegen wird,

Bwijden der Regierung BVelgiens, das befannilich-nidt
mebt ‘Ratsmitglied ijt und daher feinen Wertreter nad
Lfugano entjendet, unh der frangifijhen Renierung Haben
bereits entiprediende Berhandlungen iiber die Raumings:
frage: ftattgefunden, die, wie betont witd, die volle Weber:
einjtimmung bder beiden' Regierungen -exgebert Haben.
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